

PARA LOS ADINERADOS NUEBLAJES MODERNOS

El arte, ha dicho un crítico eminente, es la fabricación de objetos destinados a asegurar la posibilidad y el encanto de la vida, empezando por la satisfacción de las necesidades más elementales y vulgares del cuerpo y acabando por las más elevadas y delicadas aspiraciones del alma.

Cuando el arte en sus principios perseguía tal fin, ó en otros términos buscaba lo útil, se encontró con lo bello, y unido á la belleza marchó desde entonces; pero en el desarrollo espontáneo y primitivo del arte no fué nunca su fin la belleza.

El arte no es una forma sobrepujada al objeto para hacerlo olvidar: es el objeto mismo cuando cumple su destino de la manera más conveniente y más cercana á la perfección. La curva elegante del perfil de las columnas de los templos griegos, no es debida al dibujo inspirado de un artista; es la curva que da el cálculo cuando se busca la forma de un arco aislado de igual resistencia en todas sus secciones transversales, es decir, cuando el apoyo cumple su misión en las mejores condiciones mecánicas.

Este concepto clásico del arte es más verdadero que la doctrina llamada esteticismo, que coloca la belleza, sobre todas las cosas y dispone un altar para ella sola, juzgando que todo lo demás, verdad, utilidad, pensamiento, vida, deseos, creencias, etc., no tienen en el mundo del arte más funciones que contribuir á formar el pedestal de la belleza.

Dedícase de aquí que siendo el arte un reflejo del sentimiento dominante en la sociedad, el estilo no es sólo el hombre: es primeramente la época y el hombre después.

Este es el motivo de que haya épocas que ofrecen una gran unidad de estilo. Son aquellas en que todos los espíritus obedecen á un mismo pensamiento, en que todos los hombres tienen los mismos gustos, épocas que conservan la fe en sí mismas, porque reina la paz en los corazones y la unidad y la armonía en la sociedad. Estas épocas son las únicas que crean obras verdaderamente bellas y forman estilos puros, que la historia perpetúa á través de los siglos.

Pero hay otros tiempos desgraciados, y tales son los que en mala suerte han correspondido á los vivientes, en que los espíritus, sin fe en el presente, sin esperanza en el porvenir y olvidando sus deberes de gratitud á las generaciones pasadas, flotan inciertos, encaminándose hacia los más diversos y opuestos rumbos. Son estos tiempos épocas muy tristes para el arte, que en ellas carece de estilo propio, y sólo refleja el estado de desequilibrio y descomposición de la sociedad en que vive.

En las artes del dibujo, y principalmente en la arquitectura, que tiene el mérito de llevar mejor que ninguna otra el sello de la época, porque en ella se refleja hasta los caprichos de la moda, es donde la observación puede hacerse con mayor detalle. Pero aun más que en las dislocadas líneas de la arquitectura civil moderna, en las que toda infracción á las leyes del buen gusto y á las reglas de estabilidad de las construcciones encuentra colocación, es en el mueblaje de las habitaciones donde más resalta y se hace visible la actual perversión del gusto.

El hombre de hoy, que parece olvida que cuanto es se lo debe á las generaciones pasadas, hace en público de ellas y de su manera de sentir mofa y escarnio, y por un contrasentido inexplicable, en el interior de su casa es un entusiasta admirador de lo antiguo y un ferviente devoto del siglo XVIII, que vive en salones Luis XVI, en gabinetes Luis XV y en despachos Imperio.

Pasearse en traje moderno por estas habitaciones, fiel reproducción de las del siglo XVIII es grotesco en grado superlativo, porque entre la moda actual y el mueblaje existe un contraste ridículo. Si las habitaciones de la casa moderna han de obedecer á las buenas reglas del arte, únicamente expuestas al principio de estas líneas, es indispensable que entre su decoración y la personalidad del propietario exista perfecta correspondencia.

Aunque el mal gusto moderno crea otra cosa, no es elegante echar una casulla vieja sobre un piano ni leer una novela de tesis pasional sobre el viejo apoyo, que se fabricó para sostener los libros sagrados. Por este camino se llegará á usar como palangana una pila bautismal y á convertir en pila de baño una urna sepulcral del siglo XII.

Hoy para muchas gentes adineradas es elegante adornar sus casas con mil cosas que sus abuelos hubieran escondido en los desvanes de sus viviendas.

Hay quien por temor al contagio de enfermedades no se atreve á tocar un objeto sobre el que otra persona haya puesto sus manos, y con desprecio de los más elementales preceptos de la higiene tiene en uso en su casa telas, maderas y metales; que bajo sus patinas admirables ocultan la podredumbre de muchas generaciones.

No es tan grande como á primera vista parece el peligro que amenaza la salud de algunos de estos coleccionadores amantes de lo antiguo, porque, como en el mundo, detrás de cada cándido corre un vivo, gran número de objetos de antigüedad, «absolutamente auténtica», han sido fabricados recientemente.

Le Petit Parisien, hablando del robo del cuadro de Leonardo de Vinci La Gioconda, afirma que algunos millonarios americanos, para no ser engañados con falsificaciones admirablemente hechas, exigen, como garantía de la autenticidad de lo que compran, el escándalo

de un robo de gran resonancia, y añade que la industria del robo de objetos de los Museos, que se cometen en mucho mayor número que lo que las gentes creen, está en Italia admirablemente organizada.

En esos interiores en que á lo antiguo se rinde excesivo culto, se nota siempre un olor cillo picante, algo así como un tuflido de cadáver. Falta en ellos el calor agradable y la alegría del hogar, porque sus habitaciones son tristes y frías como salas de Museo ó anti-páticas como baratillos y prenderías cuando son vulgares los objetos en ellas acumulados.

Es una censurable perversión del gusto, de que muchas personas ricas se hallan aquejadas, sentir ciega veneración por todo cuanto nos viene de nuestros antepasados. Todos los objetos antiguos no son dignos de ser adorados, exultándose ante ellos como ante un ídolo, porque son innumerables los que datan de varios siglos y en los que la fealdad y la inutilidad se juntan en grados igualmente superlativos.

Hay salones modernos con tal lujo amueblados que con el dinero en ellos invertido pudieran comprarse pueblos enteros, y en estos salones no se ve ni un solo objeto de arte moderno, porque sus dueños creen que desacreditarían su buen gusto si comprasen las obras de un artista viviente, resultando así una gran verdad la doctrina de Marinetti, quien afirma que los muertos nos matan.

Los artistas y los industriales deben agruparse y defenderse contra esa perversión del gusto, de los adinerados, que tanto los perjudica.

No se trata de denigrar el pasado y mucho menos de creer como los «turistas» que debiera prenderse fuego á los Museos. Por el contrario, á estos templos del arte precisa ir frecuente y piadosamente á pedir consejos á los grandes maestros que ya no existen y á admirar sus obras asombrosas. Es más: en ellos deberían reposar todas las obras maestras de los grandes artistas del pasado, que son bienes que pertenecen á la colectividad, que no debieran estar en poder de particulares.

Pero hay que hacer comprender á muchos adinerados que la numerosa legión de artistas que hoy viven—bien pensadamente la mayoría de ellos—del decorado y amueblado de las habitaciones de los favorecidos por la fortuna, pintores, escultores, orfebres, tallistas, ebanistas, broncistas, tapiceros, cerámicos, vidrieros, etc., etc., por el solo hecho de vivir, tienen más derecho á sus simpatías que los más antiguos artistas de los tiempos pasados.

UN VECINO DE LA CORTE.

UNA CARTA DE «SILVIO KOSSTI»

EL TESTAMENTO DE COSTA

Hay que buscarlo en su obra.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) El decano de la Prensa local, Diario de Avisos de Zaragoza, publica hoy una interesante información de su corresponsal en Huesca, D. Amando Pellicer, referente al supuesto testamento político de D. Joaquín Costa, de que tanto se habló en días pasados, suponiendo algún periódico que lo habían hecho desaparecer personas interesadas en que no viese la luz pública.

El informador oscense incluye una carta del literato aragonés D. Manuel Bescós, más conocido en el mundo de las Letras por Silvio Kossti, seudónimo que aparece al frente de su famosa obra Las tardes del Sanatorio.

Fué el Sr. Bescós discípulo predilecto é íntimo amigo de D. Joaquín Costa. Si hay alguien en España que pueda hablar con razón y fundamento de intimidades del solitario de Graus es Silvio Kossti.

«No sé—dice éste—que el grande hombre haya dejado tal testamento, ni aun lo creo probable.»

«Hace testamento quien ha ocultado ó, por lo menos, reservado una parte de su caudal; pero Costa lo dió todo en vida, y ahí queda, en una obra admirable y dilatada.»

«Me hace gracia el espectáculo de un país de sordos pidiendo más palabras.»

«El testamento de Costa, como los mandamientos de la ley de Dios, puede encerrarse en dos.»

«Recuérdese la frase del maestro: «Los labios me duelen de tanto hablar y las manos de no hacer nada.»

Firma esa carta Manuel Bescós.

EL CONFLICTO DE VIGO

VIGO. (Viernes, noche.) Con motivo de haber faltado á la reunión de presidentes de las Cámaras de Comercio de la provincia el de esta población, el gobernador le ha multado con 500 pesetas.

La Junta de Defensa y la Cámara de Comercio acordaron hacerse solidarias de la conducta del presidente de la segunda de las referidas Corporaciones y celebrar mañana una manifestación de simpatía.

Caso de no ser posible este acto, por estar concentrada en ésta la Guardia Civil é intentarse impedir la manifestación, se irá al domicilio del homenajeado, dejando tarjeta en prueba de adhesión.

Los empleados del Municipio, por faltar la Corporación municipal, no han podido cobrar sus haberes correspondientes al pasado mes de agosto.

Por igual causa no se ha satisfecho el cupo carcelario. El jefe de la cárcel ha declarado hoy que carece de recursos para alimentar á los presos.

El conflicto se agrava.

INCIDENTE EN UN CUARTEL

EL SUCESO DE VALENCIA

No tuvo importancia.

El asunto está aclarado.

No tuvo la importancia que en un principio se le atribuyó el suceso ocurrido en el cuartel de Valencia donde se aloja el regimiento de Infantería de Mallorca.

De ese suceso se habló ayer mucho en Madrid, y hasta se fantaseó de lo lindo, no porque hubiera fundamento para tal cosa, sino porque no había, hasta que aparecieron los periódicos de la noche—LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, entre ellos—, noticias concretas para poner las cosas en su punto.

Hubiérase dicho desde el primer momento la verdad, y los aficionados, por política ó por sistema, á abultarlo todo, no habrían tenido oportunidad de dar gusto á sus aficiones.

Se prohibió á los corresponsales de Valencia telegrafiar el día 29 y los posteriores á los periódicos de Madrid una versión exacta de lo sucedido, y el procedimiento ha resultado, como era natural, contraproducente.

¿Quién impuso, durante tres días, tan desatentado régimen de silencio, con relación á lo sucedido en el cuartel de Valencia?

Estamos lejos de suponer que tal prohibición haya dependido de la voluntad del señor Canalejas, ni del Sr. Barroso. No tenemos fundamento ninguno para afirmar que pueda ser achacada á las autoridades de Valencia.

¿Habrá que buscar la causa—y tiempo es ya de decirlo con relación á este y á otros muchos casos—en la circunstancia de sobrevivir en la Sección Política del ministerio de la Gobernación elementos que se amamantarón á los pechos de un Sr. Cierva, y cuyo apartamiento hubiera convenido mucho al Sr. Canalejas para librarse de cuentas que le podrán pedir en lo futuro?

Nosotros, grandes admiradores de los talentos del actual Presidente del Consejo de Ministros, creemos sinceramente prestarle un buen servicio con la advertencia que acabamos de hacer. Los enemigos encubiertos pueden causar daños enormes. Y tal vez el Sr. Canalejas, por tener su entendimiento asentado en regiones más altas, no ha descendido á considerar estas pequeñas cosas, que á la postre pueden dañar mucho á su personalidad y á la política de su partido.

Quedamos, pues, en que el suceso de Valencia no ha tenido importancia; pero en cambio el nuevo suceso de los muy desatentados censores ha servido para que la opinión se alarme de momento y para que algunos periódicos, á falta de informes concretos, hayan tratado de explotar el suceso, arrojando el ascua á su particular sardina.

La Prensa de Valencia.

De los periódicos de Valencia llegados en el correo de ayer entresacamos lo más interesante.

«El Pueblo».

«Cualquiera que conozca un poco el régimen interior de un cuartel, no desconocerá lo que es la hora de la firma.»

Es una fórmula reglamentaria que cumplen los sargentos al regresar al cuartel por la noche, una hora después del toque de silencio, para que tenga conocimiento el oficial de guardia de los que duermen en las compañías.

El lunes mandaba la guardia llamada de prevención el teniente Sr. Salazar, muy amigo de hacer cumplir estrictamente la Ordenanza y de cumplir rigidamente sus deberes militares.

A las once de la noche, hora acostumbrada para la firma, llegó un sargento al cuartel, y tras el indispensable «¿Da usted su permiso?», le preguntó al oficial de guardia si podía firmar.

El teniente le dijo que sí; pero que se esperara.

Poco á poco fueron llegando más sargentos, sin que el oficial, que estaba conversando con un amigo suyo, les dijera nada.

Pasó algún espacio de tiempo, que se calcula en unos veinte minutos, y los sargentos, viendo que aquella espera y el silencio del oficial entrañaba una desconsideración para ellos, se dirigieron á pabellones, enterando al capitán ayudante de lo que ocurría.

El capitán les preguntó, extrañado, si entre ellos y el teniente Salazar había ocurrido algo de particular, y al contestarle negativamente, les ordenó que se acostaran, que al día siguiente ya se enteraría de todo y lo arreglaría.

Seguidamente, los sargentos marcharon á sus compañías y se acostaron tranquilamente.

Según se nos dice, el teniente se despidió de su amigo próximamente á las doce, é inmediatamente llamó al sargento de guardia, encargándole que hiciera bajar á los sargentos al cuartel de banderas.

Los requeridos, que ya dormían, se vistieron y bajaron al cuerpo de guardia, donde el teniente les afecó y les invitó á firmar; pero parece que se negaron.

Entonces el oficial les castigó poniéndoles firmes y mandándoles que permanecieran en silencio hasta que les avisara.

Así pasaron la madrugada los sargentos, quienes, como se comprenderá, no tendrían el ánimo muy tranquilo.

Pero la disciplina militar es inflexible, y no tuvieron más remedio que obedecer.

A las cuatro ó cuatro y media, el oficial les ordenó que firmaran, y acto seguido cogió á uno de los sargentos y, metiéndole nerviosa-

mente en el cuerpo de guardia, le hizo estampar su firma; amenazándole no sabemos si con el revólver.

Los restantes sargentos también parece que firmaron.

Poco después se tocó diana, se levantaron todos los soldados, que creemos estarían advertidos de lo ocurrido, y el cuartel volvió á su vida normal.

El teniente coronel dió parte por escrito de lo sucedido, y los sargentos, conforme se nos asegura, también dieron por escrito una queja contra el oficial.

Enterado el coronel del regimiento de Mallorca, D. Manuel Llopis, de lo sucedido, se apresuró á presentarse en el cuartel, haciendo formar á los veinticinco sargentos, contra los que dictó algún castigo.

Cinco sargentos pasaron, por orden del coronel, al calabozo, y los veinte restantes quedaron arrestados é incommunicados en una de las dependencias del cuartel.

En la sala donde quedaron los sargentos se montó una guardia para evitar que se comunicaran con los demás compañeros, según creemos.

La guardia de prevención también se aumentó con ocho individuos.

Hasta ayer tarde les fué mantenida á los sargentos la incomunicación, aunque continuaban arrestados: cinco en el calabozo y veinte en el citado departamento.

El coronel de Mallorca se mostraba muy disgustado por lo ocurrido.

El general de división D. Eduardo de Losas Berros, que se ha encargado de la Capitania general durante la ausencia del señor Echagüe, también se lamentó profundamente del hecho que acabamos de relatar.

«La Correspondencia de Valencia».

«Fuimos quizá de los primeros que tuvimos noticias del suceso ocurrido en los cuarteles donde se aloja el regimiento de Mallorca.»

Respetos á nuestra dignísima primera autoridad militar, que estaba ausente, y deseos de quitar importancia á un hecho que sabíamos no la tenía, fueron la causa de nuestro silencio.

Hoy ha llegado á Valencia el capitán general, señor conde de Serrallo, y sabiendo que la veracidad inspira todos sus actos y que no había de pretender atenuar gravedad al hecho, si hubiera existido, al ser interrogado por nosotros nos ha manifestado lo siguiente: «El hecho es ajeno á la política, es ajeno á la premeditación, y sólo puede calificarse de ligereza lo ocurrido.»

Al pretender firmar los sargentos les dijo el oficial que se esperasen, y no haciéndolo, se dió origen al incidente.

Ahora bien: estoy dispuesto á aquilatar lo sucedido, á exigir las responsabilidades que existan; sean los culpables quienes sean, sean castigados; pero creo no tiene importancia lo sucedido.

Satisfecho estoy de la Prensa de Valencia en general, que ha dado nota de veracidad, mesura y comedimiento en sus columnas, y que ha hecho justicia sin dejarse llevar por apasionamientos.

De todo tuve noticia por el general señor Losas, que me telegrafió, y todo lo que me dijo ha sido confirmado.

Asunto de régimen interior es éste—ha terminado diciendo—en el cual hay que alejar la idea de preparaciones políticas ni de premeditaciones.

Así lo he manifestado hoy á los jefes de Cuerpo, que, como jueves, han tenido orden de Cuerpo, y les he indicado también que lo sucedido no ha hecho desmerecer por un momento el concepto altísimo que me merece el regimiento de Mallorca, de cuya brillante historia de amor á la Patria y á las instituciones no cabe dudar.»

La sumaria corre á cargo del comandante del regimiento de Mallorca D. Alvaro Leoné, que actúa de juez instructor.»

Lo que dice Barroso.

Hablando el ministro de la Gobernación del caso de indisciplina ocurrido en un cuartel de Valencia, dijo que, según le comunicaba el ministro de la Guerra, no tenía importancia, pues se trata de un hecho aislado de régimen interior, sin que se relacione en nada con cuestiones políticas, habiendo sido dominado en seguida y continuando los trabajos para la instrucción del correspondiente sumario.

(POR TELEGRAFO)

Segue la sumaria.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El incidente ocurrido entre el oficial de guardia y los sargentos en el cuartel del regimiento de Mallorca—incidente que conoceréis por los periódicos de aquí, pues yo no he podido comunicarlo directamente—carece de absoluto de importancia.

Se sigue instruyendo la sumaria correspondiente, aunque en secreto.

Está descontado que el incidente obedeció tan sólo á un acto de inconsciencia de los sargentos, sin móvil político ni premeditación ninguna.

Tan convencido está de ello todo el mundo y hasta tal punto ha perdido la cuestión el interés que inspirara en un principio, que ya no se habla aquí de ella.

MUNOZ.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

MARRUECOS

OPERACIONES EN EL KERT (DE NUESTRO REDACTOR)

Conversando con los oficiales.—La represión del 27.—Cómo fué la sorpresa del 24.—Cifra exagerada.

MELILLA. (Viernes, noche.) He hablado con algunos oficiales que hoy han regresado de la posición de Ighafen, última ocupada por el general Larrea.

Me dicen que ayer no ocurrió ningún incidente, y refiriéndose á la represión efectuada el día 29, aseguran que fué tan completa, que opinan no se repetirán en aquella región sucesos como los que han dado motivo á las operaciones.

En Ighafen quedaba ayer mañana una columna, mandada por el teniente coronel señor Vallejo, formada por dos compañías del regimiento de África, dos del de Melilla, las secciones de ametralladoras y una batería.

Me han referido con todo detalle la agresión de los moros el día 24, que transcribo porque, después de haberse publicado mucho referente á este asunto, todavía no se ha publicado el relato de lo sucedido, que es breve y sencillo, aun cuando triste, por haber costado la vida á cuatro de los soldados.

Hallábase un soldado, que prestaba servicio de portamira en los trabajos de triangulación, en las orillas del Kert, á 400 metros de distancia de las lomas que ocupaban las dos compañías protectoras de los trabajos topográficos.

Varios moros se acercaron al soldado y estuvieron hablando con él, sin que de su actitud pudiera deducirse hostilidad.

Falaces y traidores los moros, á los pocos momentos de separarse del soldado dispararon contra éste, asesinándole.

Después, y con rapidez y dando gritos, se lanzaron sobre un cabo y ocho soldados que estaban más próximos á las compañías.

La pequeña fuerza regresó á las lomas en busca de sus compañeros, persiguiéndoles los moros á treinta pasos.

Disparaban los moros sin cesar sobre los ocho soldados y el cabo, que se salvaron milagrosamente.

Me cuentan que los moros demostraron mala puntería y que á causa de la proximidad con que hacían los disparos al iniciarse la acción con las compañías que ocupaban las lomas, disparaban los moros alto sin causar bajas.

Después salió la columna que fué á recoger los cadáveres, distinguiéndose un teniente de la Policía indígena, que con sólo dos soldados moros avanzó larga distancia por el fondo de un barranco, consiguiendo con su arrojo recuperar dos cadáveres.

Los otros dos muertos restantes fueron recogidos durante las operaciones del día 29, encontrándolos medio enterrados.

A pesar de haberse asegurado que en la harka enemiga se hablan reunido 4.000 combatientes, he confirmado que el número de moros que la formaban apenas si llegó á 2.000 y que duró sólo un día.

Después, en los días sucesivos, quedó la harka con escaso contingente.

Posteriormente á haberse verificado el castigo por nuestras fuerzas, nada ha ocurrido, habiendo desaparecido la harka completamente.

Hoy la tranquilidad es absoluta en la región del Kert.

MATA.

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA 1.º Capitán general á ministro de la Guerra.

General Larrea participa que en la mañana de hoy ha ocupado la Caballería una importante posición delante del poblado de Isnafen y que, según noticias confidenciales, existe agitación formada por los peores elementos de M'Talza y Beni-Buyahi, por creerse que pensamos penetrar en su territorio, encargándose de disuadirles los jefes principales de Beni-Said, estableciéndose diferencias de criterio entre las kabilas, pues en tanto que en el zoco de Teleta se predicó la guerra santa, en cambio en el zoco El Arbaa no se permitió por los de Adji, que hicieron todo género de protestas en favor de España, siguiendo en los zocos El Jemis, Beniurriague y El Had de Beni-Azin las discusiones entre los moros respecto de la actitud que han de tomar, si los cristianos avanzan sobre las kabilas de Beniurriague, Bocoya, Beni-Ansar y otras, haciéndose saber al comandante militar de Alhucemas, como consecuencia y contestación á sus noticias, que el objeto de nuestras tropas es nada más que castigar con dureza la acción traidora llevada á efecto por los moros; pero sin propósito de avance ni dominio de nuevos territorios.

Desde Alhucemas

El cañonero «General Concha».—Afluencia de moros vecinos.

ALHUCEMAS. (Viernes, noche.) Procede de Melilla, reconociendo la costa, ha fundado el cañonero General Concha. Créese que permanecerá varios días en estas aguas.

—Nótase gran afluencia de moros al mercado de la plaza, abundando los artículos que conducían antes al de Melilla.

Los moros vecinos se muestran indignados por la agresión á las fuerzas españolas, y celebran el energético castigo que se les ha infligido.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## SAN SEBASTIAN

### El Rey y los ministros.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) En el sudexpreso de las diez de la mañana, ocupando el break de Obras públicas, llegaron el Rey con el marqués de la Torre y el conde del Grove, el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y de Fomento.

El gobernador civil los acompañó desde Beasain, adonde salió a recibirlos.

En la estación de aquí aguardaban la llegada del tren las Reinas Victoria y Cristina, el personal palatino; el embajador de España en el Vaticano, Sr. Navarro Reverter; el ex ministro Sr. Calbetón; el presidente del Tribunal Supremo, Sr. Aldecoa; muchos diputados, senadores y aristócratas, el capitán general, el gobernador militar, el alcalde, representantes de la Diputación y Audiencia, delegado de Hacienda, diplomáticos, el comandante de Marina y los de los barcos surtos en estas aguas; jefes de Minas y Obras públicas, coronel subinspector de la Guardia Civil, primeros jefes de los Cuerpos de la guarnición, Comisiones del Club Náutico y de la Real Sociedad Hípica y otras distinguidas personas.

En el mismo tren, y con dirección a Inglaterra, van los Infantes D. Carlos y doña Luisa, que descendieron al andén y conversaron con la Familia Real durante la parada.

Significaron el viaje, acompañados por el marqués de la Mesa de Asta.

Después de partir el sudexpreso, abandonaron los Reyes el andén, y en automóvil marcharon a Palacio, precedidos de otro en el que iba la Reina Cristina con la marquesa de Navarres, y seguidos de otros varios con el personal palatino.

Antes de marchar, conversaron los Reyes con el marqués de Bendaña y otras personas.

El alcalde, Sr. Tabuyo, solicitó de la Reina Victoria una audiencia, que fué concedida para mañana al medio día.

Los Sres. Canalejas y García Prieto marcharon a sus respectivas residencias, y el señor Gasset, con su hijo, salió para Zarauz, donde está su familia, anunciando que volvería para visitar el puerto de Pasajes.

Obedece esta visita a indicación del Rey.

Su Majestad, que ha pasado parte de las horas de viaje en el break con sus consejeros, habló al ministro de Fomento con interés del puerto de Pasajes, lamentando que, dadas sus excelentes condiciones, no prestara el servicio debido por falta de un buen dragado.

Recomendó al Sr. Gasset que lo visitara, y le anunció que él también iría, si le fuera posible.

El Presidente del Consejo de Ministros despachó algunos asuntos y recibió algunas visitas, entre ellas la del alcalde, Sr. Tabuyo, que le invitó a una comida que dará mañana en el restaurant del Gran Casino a los señores Canalejas, García Prieto, Gasset, capitán general y gobernadores civil y militar.

A saludar al Presidente estuvo el exministro Sr. Aguilera.

El Sr. Canalejas recibió a los periodistas, a quienes dijo que nada tenía que comunicarles después de lo que dijo en Madrid.

Añadió que el Gobierno prestaba atención a la cuestión sanitaria y leía con interés los informes que el doctor Bejarano remitía respecto a los casos de enfermedad sospechosa en Tarragona.

### El ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El Sr. García Prieto no ha recibido visitas esta mañana.

Al medio día dijo a los periodistas que estarían seguramente más enterados que él, y sus noticias sólo alcanzarán hasta las ocho de la noche de ayer, y, por lo tanto, nada podía comunicar.

### En Miramar.

El Rey no salió de paseo durante la mañana.

Al medio día recibió a los comandantes de los buques de guerra surtos aquí.

El Presidente del Consejo y el ministro de Estado no subieron a Palacio, porque nada tenían que decirle al Rey después del viaje que desde Madrid hicieron, hablando durante largo rato.

### El conde de Romanones.

El Presidente del Congreso, conde de Romanones, ha llegado en el expreso, recibéndole en la estación el gobernador civil y el alcalde.

El conde de Romanones ha traído su automóvil y se propone permanecer aquí todo el mes de septiembre.

### El presidente del Consejo.

El jefe del Gobierno se encerró en su despacho después del almuerzo y permaneció trabajando sin recibir visitas.

El ministro de Hacienda le ha telegrafiado participándole que la recaudación general en agosto último ha sido de 117 millones de pesetas, que supone un alza de cinco millones sobre lo obtenido en igual mes del año anterior.

### Otras noticias.

El ministro de Hacienda vendrá a San Sebastián y permanecerá aquí un par de días.

plamente el proyecto de Presupuestos que, según dijo el Sr. Barroso, constituirá una obra amplia y completa para salvar las deficiencias que existen en el vigente.

—En previsión de que Vicente Pastor no pueda torear aquí el día 10, es probable que uno de estos días, quizás hoy, se inicien gestiones cerca de Fuentes para que sustituya al diestro madrileño en aquella corrida.

### De paseo

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Los Reyes salieron en automóvil a las seis menos cuarto, dando un largo paseo por la carretera de la costa.

Regresaron a Miramar dos horas después. La Reina Cristina con la marquesa de Navarres paseó en automóvil por la carretera de Rentería.

### Excursión regia.

Es probable que el Rey haga mañana una excursión a una población próxima y no almuerce en Miramar.

### Canalejas.

El jefe del Gobierno se propone dejar a su familia en punto próximo a Salies y seguramente el lunes marchará a Madrid.

Ha anunciado a sus compañeros de Gobierno que se celebrará Consejo de ministros en Madrid el próximo miércoles.

Seguramente no despachará mañana con el Rey el jefe del Gobierno.

### El ministro de Fomento.

El Sr. Gasset ha llegado de Zarauz poco después de las cuatro de la tarde.

Celebró una detenida conferencia con el comandante de Marina, enterándose de todo lo relacionado con el puerto de Pasajes y considerando suficientes los datos recogidos en su entrevista, desistió de su proyectada visita a aquel puerto.

El Sr. Gasset saldrá para Madrid el domingo con su familia.

### Premio cobrado.

La administración de loterías del Sr. Arrilaga, donde se expendió el número 20.192, premiado con 100.000 pesetas, ha abonado el importe del premio.

El afortunado poseedor reservó su nombre. Se trata de un vecino de un pueblo de la costa en esta provincia.

### Fiesta aristocrática.

Los barones de la Torre han obsequiado a sus relaciones con un té.

Los salones del palacio de Bellamar estaban profusamente adornados con plantas y flores. Se jugaron interesantes partidas de bridge.

En la fiesta estuvieron el presidente del Consejo con su esposa; el ministro de Estado con su bella hija; el Presidente del Congreso, la condesa de Romanones, la familia del ministro de la Gobernación y lo más selecto de la sociedad donostiarra y de la colonia veraniega.

### «Lawn-tennis».

En el campo de Ondarreta se han jugado esta tarde interesantes partidas eliminatorias para el concurso internacional de «lawn-tennis».

La animación en el campo durante la primera prueba ha superado a la de años anteriores.

Mañana continuará.

## ANDALUCÍA

### El «Vivillo», picador.

LINARES. (Viernes, tarde.) He estado hablando durante largo rato con el célebre «Vivillo», que ha llegado hoy, después de arreglar todo lo concerniente a la corrida que ha de celebrar a beneficio suyo, ejerciendo de empresario y picador, según ya he telegrafiado hace días.

El «Vivillo» me enseñó los contratos que ha firmado con el ganadero y los diestros.

Se lidiarán seis toros de Corrae, actuando de espadas los afamados diestros Minuto y Moreno de Alcalá.

La corrida se efectuará el día 17 de este mes.

El «Vivillo» no tiene decidido aún qué toros picará; pero se cree que saldrá agregado a la cuadrilla de Minuto.

Además de todas estas noticias taurinas, Joaquín Camargo me comunicó que en un teatro de Madrid se estrenará en breve una comedia suya.

Además, y muy en breve, saldrá a la luz pública el libro que contiene sus memorias.

Hay gran expectación por ver actuar de picador al célebre personaje.

He visitado la Plaza de Toros en unión suya, habiendo hablado con el arrendatario, el cual me confirmó que se la tiene cedida para la indicada fecha.

### Aviación en Huelva.—El público amotinado.

HUELVA. (Viernes, noche.) Desde muy temprano estaban muy animados los caminos que conducen al Aerodromo, transitados por gran número de vehículos y millares de peatones.

Las tribunas y palcos, atestados de espectadores, presentaban brillante aspecto. Persistiendo la indisposición del aviador Mauvais, se dispuso a volar Laforestier.

A las seis y once minutos puso el aviador en marcha el monoplano, y después de avanzar algunos metros se elevó, evolucionó sobre el Aerodromo y se dirigió a la población, llegando hasta sitio muy próximo.

A alcanzó Laforestier una velocidad de 110 kilómetros por hora, y se elevó a 350 metros de altura.

Al aterrizar lo hizo planeando; pero tocó tierra con alguna violencia y se inutilizó una rueda del carro, percarce que no tiene importancia.

El público ovacionó a Laforestier por su emocionante y perfecta prueba.

Creyó el público que el accidente ocurrido al tocar tierra el aeroplano había sido importante, y se aglomeró en la pista, pretendiendo llegar hasta las proximidades del aparato.

Un sargento y dos soldados de Carabineros intentaron contener el avance de los espectadores.

Fuerzas de la Policía cargaron sobre los grupos de curiosos, y las de la Guardia Civil se concentraron en el lugar de la ocurrencia.

El público se indignó de las brusquedades de los policías, y arrojó piedras contra la fuerza pública.

Cuando el conflicto tomaba carácter de motín intervino el teniente de la Guardia Civil Sr. Cibreiro, que comenzó imponiéndose a policías y carabineros, y logró después, dirigiéndose a los grupos de exaltados, calmar los ánimos y restablecer sin violencias la tranquilidad.

El teniente Sr. Cibreiro fué muy felicitado por la cordura en que inspiró su conducta y la oportunidad de su intervención.

Ha llegado el aviador Loygorri, que volará el próximo domingo en unión de Mauvais.

El desfile al regreso del Aerodromo resultó brillantísimo.

### Captura de un fugado.

CORDOBA. (Viernes, noche.) La Guardia Civil de Pozoblanco ha detenido a un individuo llamado Juan García Gallego, que se había presentado como profesor laico, con nombre supuesto, en Villanueva del Duque.

Interrogado el detenido, confesó que se había fugado del penal de Ceuta, donde cumplía condena de cadena perpetua por asesinato.

### Una desgracia.

En la finca de este término denominada La Ventilla, un niño de cinco años cogió una escopeta que se hallaba cargada, y tuvo la desgracia de que se le disparara, causándole la muerte.

### El robo de Fuente Ovejuna.

Ha salido el jefe de la Guardia Civil, con objeto de activar las gestiones para el esclarecimiento del robo de 10.000 duros a un hacendado de Fuente Ovejuna.

## ASTURIAS

### Una conferencia.

GIJON. (Viernes, mañana.) Don Edmundo González Blanco ha dado una conferencia en el Casino Obrero acerca del tema «Jovellanos y su patriotismo».

El conferenciante estaba en la tribuna rodeado de la Junta directiva, D. Gaspar Cienfuegos, representante de la familia de Jovellanos, y D. Donato Argüelles, representante de la Junta del centenario.

El conferenciante disertó elocuentemente, haciendo resaltar el patriotismo de Jovellanos en su época, modelo de españolismo, escarnecido por hombres que no le comprendieron.

Fuó muy aplaudido por el numeroso auditorio.

### Regatas.

En la playa se han celebrado regatas de esquifes, presenciándolas numeroso público.

## CANARIAS

### Incendio sofocado.

LAS PALMAS. (Viernes, tarde.) Esta tarde declaróse un formidable incendio en unos grandes almacenes de la calle Mayor.

El incendio adquirió en poco tiempo alarmantes proporciones, haciendo temer que se propagase a los edificios inmediatos.

Afortunadamente el servicio de incendios, que trabajó con un celo laudable, pudo sofocar el incendio, que no produjo sino daños materiales de alguna consideración.

## CASTILLA LA NUEVA

### El suceso de Torrejón.

ALCALA DE HENARES. (Viernes, noche.) Hoy ha fallecido en Torrejón de Ardoz Eusebio Adán, herido en riña por Victoriano Ramos el lunes último.

### El centenario de Brihuega.

ALCALA DE HENARES. (Viernes, noche.) Ha marchado hoy a Brihuega una sección del regimiento de Lanceros del Príncipe, al mando del teniente Ruiz Toledo, para asistir a las fiestas del Centenario de la batalla de Brihuega y asalto de Villaviciosa.

Se celebrarán dichas fiestas del 3 al 5 del corriente.

El regimiento del Príncipe tomó parte en los referidos hechos de armas en 1809.

También asiste en representación de los jefes de Cuerpo el comandante D. Carlos Araujo.

## CASTILLA LA VIEJA

### Fiesta inaugural.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) A las once y cuarto se ha celebrado en el teatro Pradera la fiesta inaugural del curso escolar.

Presidieron D. Natalio Rivas, el rector de la Universidad, los gobernadores civil y militar, el provisor y el presidente de la Audiencia.

El teatro estaba profusamente adornado y completamente ocupado por la concurrencia.

La regente de la Escuela Normal, doña Concepción Iriarte, pronunció un discurso brillante.

Habló después el alcalde en conceptos elocuentes, e hizo uso de la palabra en último término D. Natalio Rivas, quien dedicó su discurso a ensalzar la labor que en cuestiones de enseñanza ha realizado durante la última etapa el partido liberal.

El carácter marcadamente político del discurso del Sr. Rivas ha disgustado a muchas de las personas que asistían al acto.

Los numerosos niños de las escuelas fueron obsequiados con cajas de dulces.

Amenizó la fiesta la banda del regimiento de Isabel II.

### Banquete y recepción.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Organizado por la Junta de Instrucción, se ha celebrado en el hotel de Francia un banquete en honor de D. Natalio Rivas.

Asistieron al acto unos cuarenta comensales, y brindaron el rector de la Universidad y el Sr. Rivas, abogando por la prosperidad de la enseñanza.

A las siete de la tarde se verificó la recepción en el Ayuntamiento.

Asistieron los autores, los maestros y otras personalidades.

Los amigos políticos obsequian esta noche con un banquete al subsecretario de Instrucción Pública, que regresará a Madrid a la una y media de la madrugada.

## CATALUÑA

### Sumario terminado.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Ha quedado terminado y remitido a la Audiencia el sumario instruido a consecuencia de la lucha entre carlistas y radicales en San Felu de Llobregat.

Remitido a la Audiencia, el juez especial que lo instruyó ha tomado posesión esta mañana nuevamente del Juzgado de la Barceloneta, que tiene a su cargo.

### Los sucesos del domingo.

El Juzgado de la Universidad sigue con gran actividad el sumario por los sucesos ocurridos frente al convento de las Adoratrices.

Los detenidos continúan en los calabozos del Juzgado.

Se da como seguro que hoy quedarán en libertad la mayoría de ellos, porque han podido probar, por testigos, que estaban lejos del lugar del suceso.

Han declarado muchos más vecinos del convento, y se asegura que algunos, en especial mujeres, han manifestado que vieron que desde las ventanas del convento se hacía fuego contra las turbas.

También ha declarado en su despacho, adonde fué el juez, el alcalde, marqués de Marianao, quien fué interrogado acerca de las frases pronunciadas por Litrán desde el balcón del Ayuntamiento el día de la manifestación.

Según parece, el alcalde se limitó a decir que no prestó al discurso gran atención, y dejó a Litrán que saliera al balcón para despedir a los manifestantes y recomendarles el mayor orden.

### Sánchez Guerra.

Entre los obsequios que durante su estancia aquí ha recibido el Sr. Sánchez Guerra, figura un banquete ofrecido por la Juventud conservadora.

El Sr. Sánchez Guerra ha manifestado que no tenía novedades políticas que comunicar; pero no podía autorizar con su silencio la noticia de que haya realizado su viaje a Mallorca con fines determinados.

El objetivo de la excursión ha sido exclusivamente pasar unos días en compañía del amigo y jefe del partido conservador.

A la despedida asistieron el gobernador, el ex diputado Sr. Soler y Casajuna, representación de la Juventud conservadora y otros amigos.

### Sumaria militar.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Ha salido para Manresa, con objeto de instruir diligencias sumariales, el coronel de Infantería Sr. Maldonado, juez permanente de causas de esta Capitanía, con el secretario, capitán señor García de la Serrana.

Se asegura que estas diligencias son a consecuencia de lo que telefoné anteriormente respecto a haber asistido al «aplech» de Monistrol la música militar del batallón de cazadores de Reus.

### Cámara de Industria.

Ha quedado constituida la nueva Cámara de Industria.

La reunión se ha celebrado en la Cámara, con individuos de otras, y se ha llegado a un acuerdo, por virtud del cual se ha constituido la referida Cámara industrial, con independencia de la Cámara de Comercio y Navegación.

Esta con las demás de Cataluña formarán una Federación, cuya organización y funcionamiento regulará un reglamento, que confeccionan el Sr. Maristany y otros delegados.

### El alcalde con licencia.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Hoy ha empezado a hacer uso de la licencia que le concedió el Ayuntamiento el alcalde, marqués de Marianao, quien ha hecho entrega de la vara, al medio día, al primer teniente alcalde, Sr. Serraclara.

Dice que la licencia nada tiene que ver con la política; pero, como recordamos ayer, hace cinco días había tomado posesión, después de haber disfrutado licencia de un mes.

### El gordo de ayer.

Sigue ignorándose quién es el afortunado al que correspondió el segundo premio en el sorteo de la Lotería de ayer.

### Incendio.

Anoche se declaró un formidable incendio en los bosques situados detrás de la montaña de San Pedro Mártir, cerca del poblado de Vallvidrera.

Las llamas eran tan grandes, que se divisaba desde Barcelona el resplandor de las mismas.

Se han quemado muchas piezas de caza, pues el lugar del incendio era un magnífico cazadero de conejos y perdices.

### La salud pública.

Sigue siendo inmejorable la salud pública.

a pesar de las noticias circuladas en contrario por alguien a quien le interesa.

La mortalidad es exigua. Muere mucha menos gente que en el año pasado y en otros anteriores en semejante época.

Se ha desmentido terminantemente la noticia que circuló en la semana pasada de haber fallecido de enfermedad sospechosa una monja de un convento de Gracia. Está comprobado que fué de tifus.

### Escrutinio aplazado.

Se asegura que tampoco esta noche tendrá lugar el escrutinio de las elecciones para el nombramiento de la Junta municipal del partido de Unión federal nacionalista republicana.

Se reunirán los individuos de la Junta actual para oír a sus correligionarios.

Se ha comprobado que en muchos colegios electorales no se permitió emitir el voto a muchos individuos.

Son tantas las protestas, que en las reuniones se sabe se propuso la suspensión, para evitar una escisión mayor en el partido.

### Excitación entre los radicales.

Entre los elementos radicales hay gran excitación por las noticias recibidas por telégrafo referentes a haber sido detenido Ullé, que, con Pich, diputado provincial, y otros, fué a Mallorca a hacer propaganda radical en aquella isla.

### «Las flores del acantilado».

Se están ultimando los preparativos para la representación de la obra de Ignacio Iglesias «Las flores del acantilado» en el teatro del Bosque de la Garriga.

Será un verdadero acontecimiento.

## NAVARRA

### Peregrinación a Lourdes.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) La peregrinación de Navarra ha marchado a Lourdes en trenes especiales, que salieron a las cinco y veinticinco y a las seis y diez de la tarde.

Consta de 2.700 personas, y entre ellas van algunas familias que conducen enfermos.

A su llegada a Lourdes se dirigirán procesionalmente a la iglesia del Rosario, donde oírán la misa que celebrará el obispo de Pamplona.

## VALENCIA

### Caída mortal.

ALICANTE. (Viernes, noche.) En el término de Agres iba Joaquín Soler montado en una caballería, que hizo un movimiento extraño que motivó la caída del jinete.

El desgraciado Soler se dio en la caída tan fuerte golpe en la cabeza, que le produjo gravísimas heridas, ocasionándole la muerte.

### Explicaciones.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Se ha recibido una carta del alcalde accidental de Alicante, manifestando que la actitud del periódico «El Popular» contra la Comisión organizadora del raid Valencia-Alicante responde sólo al criterio de la publicación referida.

El Ayuntamiento de Valencia ha contestado al alcalde accidental de Alicante, agradeciéndole su manifestación.

## VASCONGADAS

### De Bilbao a Castro Urdiales.

BILBAO. (Viernes, noche.) Con un calor asfixiante se ha verificado la regata de crucero a Castro Urdiales.

Nunca se ha registrado una temperatura igual a la de hoy, que llegó al sol a 53 grados y a 41 a la sombra.

A pesar del agobiante calor, la regata ha estado muy concurrida, marchando numerosos aficionados a Castro Urdiales, unos por mar, otros en tren y no pocos en automóviles.

En el muelle de Castro se había levantado un elegante arco con expresiva dedicación a los balandristas.

Esperaban en los muelles las autoridades, la banda municipal y gran gentío, entre el que figuraba muchas señoras.

Los balandros que tomaban parte en las regatas llegaron sin novedad.

Los balandristas, socios del Sporting, y demás invitados, se trasladaron a una hermosa finca próxima a la playa, donde se sirvió suculento almuerzo.

En este banquete se convino que no se pronunciasen brindis, y únicamente al terminar el almuerzo, el presidente del Sporting, alzando su copa, dió un viva al Rey, que fué entusiasta y unánimemente contestado.

El regreso se hizo con el mismo orden y animación.

Todavía se desconoce el resultado de la regata en su totalidad, por no haber dado el Jurado el fallo adjudicando los diversos premios.

Solamente se sabe que el premio de honor, consistente en la copa del Rey, la copa de Castro Urdiales y 125 pesetas, ha sido ganado por el balandro de seis metros Astia, de D. Pedro Astigarraga, de la matrícula de las Arenas.

El mismo balandro ganó igual premio en la regata crucero de año pasado, y si consigue ganarlo por tercera vez el año próximo, le quedará al Sr. Astigarraga la propiedad definitiva de dichas copas.

Almuerzo y reparto de premios.—Asistirá el Rey.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### POLITICA EXTRANJERA BOLETIN DIARIO

#### LA SITUACION EN SERVIA

Desde el advenimiento de la actual dinastía reinante, es decir, desde 1903, los radicales ocupan el Poder en Servia. Pero el partido, ya antaño dividido en dos grandes grupos con grandes rivalidades y hostiles entre sí, que llegó a una conciliación, vuelve de nuevo a dividirse.

Estas rivalidades entre el grupo de los llamados radicales viejos y radicales jóvenes, han ejercido una enorme influencia en la política interior de Servia, política interior que no es otra cosa que la historia de la vida interna del partido radical. La paz y el progreso de Servia han sufrido mucho y sufren siempre a causa de esta discordia entre los radicales a la que nadie pone término, ni el Rey, porque estima que esa especie de intervención no entra en las funciones de un Rey constitucional, ni los partidos de oposición numéricamente muy inferiores a los radicales en la Cámara de Diputados.

Lo anterior no quiere decir que los radicales servios no hayan intentado reformas en los diferentes servicios de la administración del Estado. Sólo que esos intentos no han sido coronados por el éxito, que se esperaba, y que con razón debía esperarse, teniendo en cuenta el largo tiempo que los radicales llevan en el Poder así como los grandes sacrificios financieros que, para llevar a efecto esas reformas, han impuesto al país.

Una reforma importante, que el Gobierno radical ha introducido en la legislación referente a la organización y funcionamiento de la Cámara de Diputados, es la que establece prescripciones cuya finalidad es, ya que no hacer imposible, por lo menos hacer más difícil la obstrucción parlamentaria, arma que el antiguo reglamento, gracias sobre todo a la libertad completa que se garantizaba a los representantes del país para formular preguntas y hacer interpelaciones de duración indefinida, ponía a la completa disposición de los partidos de oposición y que, a veces, paralizaba la acción gubernamental y la acción legislativa parlamentaria.

Los radicales jóvenes que estaban representados en el Gabinete que ha durado en el Poder desde 1909 a 1911 y que presentó a la Cámara de Diputados el proyecto de un nuevo reglamento interior del Parlamento, aceptaron de buen grado la reforma encaminada a acabar con el sistema abusivo de la obstrucción. Aceptándolo, esos radicales declaraban su falta y acaso su arrepentimiento.

En cuanto a los partidos de oposición, los nacionalistas y los progresistas (conservadores) también aceptaron igualmente la reforma. Ni por su historia, ni por sus ideas políticas, esos partidos podían simpatizar con la obstrucción.

Es de creer que los radicales jóvenes han aceptado las medidas antiobstruccionistas por principio y es de creer también que la noticia circulada por algunos periódicos de Belgrado, según la cual ese grupo se halla dispuesto a recurrir de nuevo a la obstrucción para derribar el Gobierno constituido con elementos del partido de los radicales viejos, carece de fundamento, puesto que esa actitud, de ser cierta, no sería una prueba de madurez política en dicho partido.

#### PARA EVITAR LAS HUELGAS

El diputado laborista Will Crooks ha presentado al Parlamento inglés un proyecto de ley que sirva para solucionar los conflictos obreros. Ese proyecto está inspirado en los Tribunales de arbitraje que ya funcionan en el Canadá.

A tenor de ese proyecto, en caso de conflicto entre patronos y obreros o en caso de desacuerdo persistente, una de las dos partes puede pedir al Ministerio de Comercio la constitución de un Tribunal de arbitraje. Ese Tribunal, que disfrutará de la más omnímoda libertad de acción, tendrá por misión llevar las dos partes litigantes a un acuerdo.

Salvo en casos excepcionales y bien definidos, se prohíbe declarar la huelga a los obreros o el «lock-out» a los patronos mientras el Tribunal no haya fallado. Para el que falte a lo que se disponga en la sentencia arbitral, se establecen sanciones penales en forma de multas.

El Ministerio de Comercio y el Ministerio de la Gobernación estudian el asunto atentamente. Se anuncia que el Gobierno se hará representar en la próxima asamblea que van a celebrar las «Trade-Union» inglesas y esos representantes estarán encargados de hacer una información completa respecto a las opiniones que existan en el seno de las «Trade-Union» en lo que se refiere a la cuestión tan batallona del arbitraje obligatorio en los conflictos que surjan entre el capital y el trabajo.

#### RUMORES DE CRISIS

La situación política en Turquía sigue siendo bastante oscura. Este estado de cosas permite que circulen los rumores más contradictorios. De todos modos, esos rumores indican que es precaria la estabilidad del actual Gobierno.

Se insiste en que está abierta la crisis. ¿Total? ¿Parcial? Unos afirman que sólo existe una divergencia entre el ministro de Hacienda y el ministro de la Guerra, porque este último, a pesar de los compromisos del año anterior, ahora se niega a someter el presupuesto de su departamento a ninguna fiscalización.

De otra parte se dice, que el Comité de Jó-

venes Turcos ha ejercido presión sobre el gran visir a fin de que éste presentara la dimisión, y que el mismo Comité había hecho gestiones cerca del presidente del Senado para que aceptase el cargo de gran visir. Y se añade que el jefe del Gobierno ha cedido a esas presiones y ha presentado la dimisión del todo el Gabinete al Sultán, quien se negó a aceptarla.

No se puede seguir, en esta cuestión, una pista segura. Desde hace meses se viene anunciando el planteamiento de la crisis; pero hasta el presente no se ha planteado oficialmente. Sin embargo, nadie duda de que existe un desacuerdo no sólo entre el Gobierno y el Comité de los Jóvenes-turcos, sino también en el propio seno del Gabinete.

Por lo pronto, el prefecto de Constantinopla ha sido autorizado para decretar la disolución del Municipio de la capital y proceder a elecciones.

Esto parece un síntoma de que, en plazo más o menos corto, también se decida la disolución del Parlamento.

#### LOS APUROS DE UN PERIODISTA

### Una joven feminista quiere batirse a todo trance

Conflicto sin solución.

PARIS. Despachos de Touloues dan cuenta del suceso que sigue:

Hace algunos días llegó a dicha población una propagandista del feminismo, por cierto nada fea, que ocultó su nombre bajo el seudónimo de *Arria Ly*.

Dió una conferencia, y en ella tronó contra el matrimonio, institución abominable, según su parecer, y aconsejó a las mujeres huieran de los hombres.

«El hombre—dijo—es un animal inhumano, cuyo contacto mancha. Cuando un hombre te acerque, escúpide al rostro y volvedle luego la espalda.»

Un periodista tolosano, M. Luis Cazales, contestó a la conferenciante desde las columnas del *Rappel*, periódico de Tolosa.

Con alguna viveza defendió al sexo masculino, y dijo que la mayoría de las mujeres no creen sea el hombre un animal inhumano. El mismo día en que era publicado dicho artículo, recibió M. Cazales el nombramiento, que aguardaba, de funcionario de la Administración francesa en la colonia del Senegal.

Y, sin preocuparse de la ardorosa feminista, salió para Burdeos.

Momentos después de salir M. Cazales de Tolosa, penetraban en la Redacción del *Rappel* dos damas de aspecto decidido.

Eran las señoritas Leal y Pugibet, que iban a pedir explicaciones, o una reparación por las armas, al citado periodista.

Recibiólas el redactor jefe del periódico, M. Prudent Massat, que las dijo que M. Cazales estaba de viaje, que al día siguiente embarcaría para San Luis del Senegal y que seguramente no haría caso del desafío de su apadrinada.

Ellas le entregaron una carta de ésta, donde se dice, entre otras cosas:

«Soy en principio enemiga del duelo, y quiero declararlo públicamente.

Pero me veo obligada a recurrir a él, ya que en nuestros días no hay otro medio de resolver las cuestiones de honor.

Por eso envío mis testigos a M. Cazales y pido a éste una reparación por las armas.

Espero que las primeras balas cambiadas en pro del feminismo no se perderán en el espacio.»

M. Massat publicó un artículo diciendo que M. Cazales estaba ausente; pero que, de todos modos, no hubiera aceptado un duelo con una mujer.

Y de paso aconsejaba a la señorita *Arria Ly* (cuyo nombre verdadero es Julieta Goudon) se dejara de ridiculeces y se dedicara a las labores propias de su sexo.

Entonces, la formidable joven le desafió en una carta violentísima.

M. Massat contestó a los testigos de *Arria Ly*, señoritas Leal y Pugibet, con una misiva, donde decía:

«Aunque me niego formalmente a batirme con una mujer, o mejor dicho a exponerme inútil, bien que galantemente, a sus golpes, que no devolvería, la señorita *Arria Ly* no tendrá la satisfacción, que ya descontentaba, de llamarme cobarde.

Que busque un caballero sirviente que la sustituya en el terreno.

Y, una vez lo haga, consentiré en cambiar una ó varias balas en honor del sexo masculino.»

*Arria Ly* publicó entonces una carta llena de insultos.

Decía que Massat retrocedía ante ella porque tenía miedo.

Afirmaba que ella sabe tirar muy bien a pistola.

Agregaba que Massat es un cobarde, una bestia inhumana, un miserable, etc., etc.

Y terminaba diciendo que no se degradaría buscando un hombre que se batiera por ella, porque ella se basta y se sobra para lavar con sangre las injurias.

Las cosas están así. El pobre Massat está aterrado, porque *Arria Ly* ha dicho que le abofeteará y le escupirá a la cara públicamente.

**Este diario no pertenece al Trust.**

#### AMERICA ESPAÑOLA

### NOTAS PARAGUAYAS

Soy un entusiasta y casi un monomaniaco del hispanismo ultramarino.

Creo que tenemos allí parte de nuestro porvenir mercantil, si sabemos encauzar y estrechar nuestras relaciones de amistad y de parentesco con aquellos pueblos descubiertos por Colón en las postrimerías del siglo XV y adquiridos en la primera mitad de la centuria décimosexta por medio del valor, de la audacia, de la inteligencia, de la táctica y a veces de la diplomacia de nuestros insignes capitanes, andaluces y extremeños en su mayoría, quienes, enarbolando el estandarte de Castilla y la cruz de Cristo, pasaron orgullosos y triunfantes ambos emblemas desde la California, en el Norte, a la Patagonia y la Tierra del Fuego, en el Sur, transmitiendo nuestra raza, idioma, religión, costumbres y cultura, es decir, toda nuestra fisonomía física y moral, con sus cualidades y sus defectos, y haciendo una prolongación del alma española por hemisferios inmensos, cuádruples en superficie a la del continente europeo.

El descubrimiento, la conquista, la dominación y la pérdida de nuestra soberanía duró unos trescientos treinta y tres años, sin contar la de Cuba y Puerto Rico, que se prolongó hasta 1898, en las agonías seculares del siglo XIX.

En España existe una ignorancia extraordinaria en todo lo relativo a la vida política, social y económica de las antiguas colonias. A partir de la independencia continental en 1825, hemos mirado con desdén a nuestros hijos de Ultramar, ocupándonos sólo de las luchas de carlistas y constitucionales y de éstos entre sí. Lo propio hicieron aquéllos con sus Códigos, sus revoluciones y sus contiendas sangrientas para encumbrar en el Poder a los Pérez, García, Fernández, Rodríguez y demás colección de *asiduos auxiliares* de los yanquis en sus insaciables apetitos, tontos, ó soberbios, ó locos, ó malvados, ó tiranos, llenos de odios, envidias y codicias perjudiciales al país en su mayoría, salvo raras y honrosas excepciones, peculiares siempre a toda regla general.

Nada debíamos echarles en cara, pues lo mismo la metrópoli que sus retoños de América, fuimos insensatos y antipatriotas, en el sentido de tener por hábito el propósito del suicidio, con nuestras quimeras continuas, retrasando los impulsos del progreso y mirando los cimientos sobre los que descansa nuestra existencia, para que otras razas más fuertes y civilizadas intenten ejercer en nosotros una tutela vergonzosa, que destruya con el transcurso del tiempo nuestra fisonomía nacional, como ha ocurrido ya en la Florida, Tejas, California y Nueva Méjico, y como sucederá pronto en Cuba, Puerto Rico, Santo Domingo, Haití, Méjico y la mal llamada América del Centro, después de que se unan el Atlántico y el Pacífico por la vía de Panamá.

«En la calle de los ciegos el tuerto es el rey», según reza un antiguo adagio. La historia lo comprueba en sus ejemplares enseñanzas, y la lógica lo proclama con sus inflexibles razonamientos.

Del propio modo que en un país de holgazanes y de viciosos hace fortuna fácilmente el hombre trabajador y ahorrador, así también sucede que en las colectividades levantiscas, enemigas del principio de autoridad, enfermizas por el consumo diario de energías inútiles y pobres, por la falta de método y de espíritu tranquilo para discurrir y laborar, se hacen amos de ellas los vecinos que crecen y desarrollan sus fuerzas a la sombra de la paz y de la recta administración de sus intereses, porque obliga a sus ciudadanos a intervenir y a preocuparse de sus conveniencias individuales y públicas, y a medida que aumenta su engrandecimiento interior van notando la necesidad de expansionarse y de ensanchar los linderos de su geografía.

De veinticinco años a la fecha nos fijamos en la marcha progresiva de las que han sido nuestras colonias, y en justa compensación se ocupan éstas con más amor de cuanto pasa aquí, no sólo porque las peleas de antaño se repiten con tanta frecuencia, exceptuando en seis ó siete Republicuillas que salen a revoluciones bienales, sino porque temen a su *verdugo* del Norte, y el grato recuerdo de la raza y del idioma, con su corte de ideas y de sentimientos, influye en que vuelvan la vista y el corazón hacia nosotros, movidos en las épocas de la desgracia por los orígenes y los afectos comunes.

En la actualidad, tenemos nuestras principales relaciones con la Argentina, Cuba y el Uruguay, por el orden correlativo de la abundancia emigratoria. A los demás pueblos de la América hispana los desconocen la gran masa de los habitantes de nuestra Península.

Por eso, hablar ahora del Paraguay es igual que tratar de la Mesopotamia ó del Turquestán y, sin embargo, es uno de los Estados en donde acontecieron episodios curiosísimos, dignos de mencionarse.

En la actualidad, tenemos nuestras principales relaciones con la Argentina, Cuba y el Uruguay, por el orden correlativo de la abundancia emigratoria. A los demás pueblos de la América hispana los desconocen la gran masa de los habitantes de nuestra Península.

Por eso, hablar ahora del Paraguay es igual que tratar de la Mesopotamia ó del Turquestán y, sin embargo, es uno de los Estados en donde acontecieron episodios curiosísimos, dignos de mencionarse.

Conquistamos el Paraguay en 1535, y en 1537 fundó Juan de Salazar la ciudad de la Asunción, su capital desde entonces. El 15 de agosto, fiesta de la advocación de esa Virgen, comenzaron las obras en el sitio de Alambare, cuyo nombre le recibía del cacique vencido por nosotros, en compañía de su socio el duunviro Nandú. Quizá por tal circunstancia hayan sido tan aficionados los paraguayos en 1811 y en 1840 a los consules duunviroles, precursores del despotismo de Francia y de los dos López.

Nada se conoce del período prehistórico, pues no llegaron allí las ramificaciones de la cultura inca del Cuzco peruano. Los únicos restos que conservan de una civilización remota, es la gruta de Santo Tomás de Paraguarí, muy tosca, y la losa de Yaguaiá, que contiene grabados a cincel con jeroglíficos indescifrables.

El Paraguay era provincia autónoma, dependiente del virreinato de Lima, de 1535 a 1772, fecha en la cual se creó el de Buenos Aires, incorporándose a éste.

Los indios «guaraníes», los negros de África y los europeos, constituyen la raza mestiza de indio y blanco y de blanco y negro, engendrándose también otra mezcla, poco numerosa, de indio con negro. Hay, pues, pluralidad de razas en aquel territorio, abundando más los aborígenes, quienes no fueron extinguidos por los extraños, como en Cuba y en Puerto Rico.

La pequeña aristocracia, residente en la Asunción, Rosario y dos ó tres ciudades paraguayas, que procede en línea directa de España, no quiso nunca contagiarse su sangre con los naturales, ni mucho menos con los «carbonos» de allende el estrecho de Gibraltar, y por eso se conservan tipos de mujeres y de hombres tan arrogantes y de color tan puro y hermoso, como pueden serlo, por ejemplo, los de Vasconia. Imitaron la conducta de los boers en Orange y el Transvaal y la de Inglaterra y Holanda en sus posesiones del antiguo y del moderno continente y del archipiélago de Oceanía.

El idioma oficial es el nuestro, pero la masa popular habla el «guaraní». Aunque la Compañía de Jesús, que estuvo imperando en el Paraguay, de 1615 a 1767, año de la expulsión decretada en sus reinos por Carlos III, hizo esfuerzos constantes para dar forma literaria al dialecto indígena, intentando reemplazar con él a nuestra rica «fabla», no consiguió que desapareciera el castellano.

¡Vaya un patriotismo el de los secuaces de San Ignacio de Loyola, de ser ciertos mis informes acerca del particular!

Felipe III, por real cédula de 1608, autorizó el establecimiento de dicha Orden monástica, y emigraron, en clase de exploradores, para fundar las famosísimas «Misiones», que tanta importancia lograron, los frailes Simón Maseta y José Caballino, oriundos de Italia.

La Compañía, obedeciendo a sus peculiares fines y a esa especie de cosmopolitismo religioso que relega para ella las nacionalidades a segunda categoría, proporcionó tremendos disgustos a la soberanía española en el siglo XVIII. Alentaron el separatismo iniciado por los insurrectos Diego de los Reyes, José de Antequera y Fernando Mompó en la guerra denominada «Revolución de los Comuneros», y cuando Portugal y España resolvieron sus graves disputas, cediendo el Monarca de Lisboa al de Madrid la colonia del Sacramento, a cambio de que las Misiones de la banda izquierda del Uruguay pasaran a los lusitanos, fomentaron los jesuitas la rebeldía «guaranítica», que puso en peligro nuestra dominación. No hubiesen procedido así, probablemente, en ninguna de las dos campañas, los agustinos, dominicos y franciscanos, españoles siempre antes que frailes.

El primer gobernador que designó Carlos I en 1535 fué D. Pedro de Mendoza, y el último, que mandó Carlos IV en 1806 y permaneció en su cargo hasta el triunfo emancipador de 1811, se llamaba D. Bernardo de Velasco.

Don Fernando Arias de Saavedra, nacido en la Asunción, dejó perdurable recuerdo en sus tres etapas gubernamentales de 1591 a 1593, de 1601 a 1609 y de 1615 a 1621. Es el primer paraguayo que desempeñó en su tierra tan alto puesto y el criollo más fiel a su Patria y a su Rey que registra en sus páginas la historia de nuestro imperio en la América meridional. Inteligentísimo, instruido, recto y honrado en su administración, laborioso, valiente hasta la temeridad y heredero legítimo del heroísmo de los Pizarro, Cortés, Balboa, Almagro, etc., etc., persiguió a los salvajes desde la Asunción al estrecho de Magallanes, atravesando lo que son hoy la Argentina y la Patagonia.

El grito de independencia, lanzado en Buenos Aires, en mayo de 1810, aunque no tuvo resonancia en un principio, en el Paraguay, produjo sus efectos el 14 de mayo de 1811. En ese día, D. Pedro Juan Caballero enarboló la bandera separatista, destituyó al gobernador D. Bernardo de Velasco y proclamó la República. Recordando quizá a Nandú y Alambare, caciques y consocios, vencidos por España en 1535, ó parodiando, acaso, algunos periodos accidentales de antaño y de hogaño, en el régimen republicano de Grecia, Esparta, Roma y Francia, y en los normales de Venecia, Hamburgo, Bremen y otros Estados, que tuvieron de mandatarios supremos a triunviros y a duunviroes, crearon el sistema duunviral, y eligieron a D. José Gaspar Rodríguez de Francia y a D. Fulgencio Tegros.

Las dictaduras del doctor Francia, de 1813 a 1840; de Carlos Antonio López, de 1841 a 1862, y de su hijo Francisco Solano López, de 1862 a 1870, son de lo más extravagantes, crueles y típicas en su género, que han existido en la América hispana y en todo el mundo, en la centuria pasada. De ellas hablaré en otro artículo, especialmente de las del misántropo D. Gaspar y del olímpico Solano.

El Paraguay acaba de enaltecer y de perpetuar la memoria de uno de sus hijos predilectos, armonizando la coincidencia del Centenario de su emancipación con el nacimiento, en 7 de junio de 1811, de D. Manuel Pedro de

Peña, llamado por antonomasia el *ciudadano paraguayo*, por su amor a la Patria y a la Libertad, su odio a la injusticia y a la tiranía, y su valor para protestar, siendo niño, joven y semi viejo, de las tres barbaries que envilecieron, desacreditaron y arruinaron el país, en el transcurso de los cincuenta y siete años consecutivos del *calvario* dictatorial.

Todo es originalísimo en la vida de este hombre insigne. Nace a los pocos días de instaurarse la República, bajo el amparo de la independencia; nutre su cerebro, que habla de ser tan fructífero, como estadista y diplomático, en las mazmorras de una cárcel inhumana, en donde permaneció desde los 17 a los 31 años, sin más elementos de ilustración que un diccionario enciclopédico, el cual llegó a aprenderle al pie de la letra, recitando todas sus voces con una seguridad pasmosa; es consejero áulico, para los asuntos de gran relieve, de Carlos Antonio López, quien premió sus servicios importantísimos y a veces salvadores para aquél, desterrándole y confiscándole sus bienes; dirigió la educación política en la juventud, oficiando de tutor, del último de las tres despotas, Francisco Solano, y éste le recompensa poniendo a precio su cabeza por medio de esbirros nacionales y extranjeros; combate a cara descubierta, en la prensa de Buenos Aires, las atrocidades, las insensateces y las locuras de su antiguo pupilo; anuncia el desastre militar de 1870 y la ruina de su Patria, como consecuencia lógica de aquél, en la guerra temeraria contra la Argentina, el Brasil y el Uruguay, declarada por un cerebro enfermo, merecedor del manicomio; y después de haber cumplido con sus deberes de ciudadano excepcional entre los más brillantes ejemplares que son gloria de la raza española, parece que el Destino se compadeció de él, colocándole la eterna venda de la muerte en 1867, tres años antes de la hecatombe, sin duda para evitar que sus ojos pudiesen ver las tremendas desdichas por él anunciadas en lenguaje profético.

El eminente y malogrado escultor Querol hizo en Madrid la estatua que le encargó el Gobierno del Paraguay, como tributo de cariño entrañable y de gratitud perenne a la figura de Manuel Pedro de Peña.

Era bisabuelo el Sr. Peña de la bellísima y distinguida esposa del ilustre doctor Calzada, astur por su cuna, español de verdadera cepa y americanista entusiasta de sus prosperidades. El «ciudadano paraguayo», pertenecía a familia muy linajuda en la colonia, y estuvo casado con doña Rosario de Guanes, hija de D. Miguel, nacido en el pueblo de Penedules, en nuestra región de Asturias y término municipal de Llanes.

JOSE DE PARRES SOBRINO  
Partarrio (Llanes) y agosto de 1911.

#### EL PRECIO DE LAS SUBSISTENCIAS

### Siguen los motines porque la vida encarece

En Francia.

PARIS. Se extiende por los departamentos franceses el movimiento de protesta contra la carestía de las subsistencias.

En todas partes lo organizan las madres de familia.

Los socialistas lo apoyan, luchando con la Policía cuando ésta pretende defender a los vendedores.

Empezaron los motines en el Pas de Calais y en el Norte, y ya se han extendido a los departamentos de Somme, Saone-et-Loire y Aisne.

He aquí las últimas noticias recibidas sobre este asunto:

De Billy Monigny.

Como se temía, ha habido aquí disturbios a causa de la carestía de las subsistencias.

Ayer al mediodía las madres de familia organizaron una manifestación, a la que se unieron muchos hombres.

Nombraron Comisiones, y éstas penetraron en las panaderías y ordenaron a los panaderos firmasen documentos, en los que se comprometían a vender el pan a 30 céntimos el kilo, en vez de 35.

Muchos firmaron, y algunos dijeron que no podían hacerlo.

Cuando los manifestantes discutían qué castigo impondrían a estos últimos, apareció en la plaza, guiando un vehículo cargado de panes, M. Wills, concejal y panadero.

Los manifestantes le rodearon, pidiéndole firmase.

Contestó a latigazos, apeóse, penetró en su casa y salió a los pocos momentos con un revólver cargado.

Los grupos avanzaron amenazantes, y entonces disparó, hiriendo mortalmente a Dieu-donné Humbert, de veintiséis años.

Instantáneamente vióse rodeado y acometido.

Derrribáronle y le abrieron la cabeza a palos, mientras su mujer cerraba la puerta y le dejaba fuera.

Llovieron las piedras sobre el establecimiento, y algunos, furiosos, quisieron pegar fuego al edificio.

En éstas llegaron los gendarmes. Dos de ellos resultaron heridos. Los demás cargaron sobre la multitud.

El vehículo cargado de pan fué quemado. Algunos manifestantes invadieron por detrás la casa de Wills, causaron grandes destrozos y se llevaron quince gallinas, que mataron inmediatamente.

Después recorrieron los grupos la población, apedreando las panaderías y las tiendas de comestibles. Dices de Caudey.

«Ayer se reunieron en la plaza del Ayuntamiento todas las madres de familia.

El conserje general Plet excitólas á la huelga. Esta fué proclamada.

Inmediatamente comenzó el saqueo de los comercios y de los puestos del Mercado.

Los gendarmes tuvieron que retirarse.

Todos los vendedores de frutas, quesos, pescado, legumbres y huevos quedaron sin su mercancía, que se repartieron las amotinadas.

Los que quisieron defenderlas recibieron terribles palizas.

La *Laiterie Caudresienne* y el almacén de comestibles de M. Gras fueron saqueados completamente.

Una mujer arrojó á la cabeza de M. Sivry, comisario de Policía, una lata de manteca de diez kilos.

El desdichado resultó herido de gravedad. Dicen de Lorches:

«Habiendo los carniceros elevado el precio de la carne, ha habido un motín en esta localidad.

Un carnicero, viendo que turbas de mujeres saqueaban su tienda, empezó á arrojar pesas sobre las saqueadoras.

Estas le pusieron la cara como un mapamundi, á fuerza de arañazos.

El padre del carnicero llegó en aquel momento, armado de un cuchillo, é hirió á una de las mujeres.

Fué desarmado y derribado, y aquellos energúmenos con faldas bailaron sobre él, dejándole medio muerto.»

Dicen de Fournies:

«Se ha celebrado en Wignehies una manifestación contra la carestía de las subsistencias. Los obreros de dos fábricas de tejidos se unieron á ella.

En vista de que iban á ser saqueados los comercios, los vendedores de leche, carne y pan prometieron bajar los precios.»

Dicen de Avesnes:

«Siguen los desórdenes en la comarca.

Los vendedores de manteca son apaleados y despojados de sus mercancías.

Una granja de Saint Mart ha sido saqueada.

Los alcaldes se han reunido para defender las propiedades.

Los socialistas hacen una terrible propaganda contra los comerciantes y excitan al pueblo al saqueo.»

Dicen de Lens:

«En toda la cuenca hullera del Pas de Calais siguen los motines, provocados por la elevación de precios de las subsistencias.

Aquí, en Lens, miles de mujeres recorrieron las calles y obligaron á los comerciantes á vender barato, bajo amenaza de ser saqueados.

En Henin Lietaud ha sucedido lo mismo.

En Douges, Montigny en Gohelle, Rouvroy y otras localidades se suceden los motines contra el pequeño comercio.»

Dicen de Douai:

«Cien carniceros de la región han invadido el Mercado de ganados.

Cantando La Internacional, agredieron á los tratantes, que tuvieron que huir.

Y luego, los carniceros regresaron á sus pueblos sin comprar nada.

No hay carne por la región por dicha causa.

En Flers, en Escrebieux, Aubry y otros puntos ha habido manifestaciones.

En Somain y Sessevalle, los comerciantes han bajado los precios, en vista de que las autoridades no evitan los saqueos.»

Desórdenes en los departamentos.

PARIS. Se han recibido numerosos despachos de los departamentos dando cuenta de desórdenes producidos en varias poblaciones, á causa de la carestía de viveres.

En Chagny, las mujeres que habían ido á comprar al mercado, se amotinaron al conocer el encarecimiento de los artículos, y asaltaron y destruyeron los puestos de venta y las tiendas de los alrededores. Vendedores y tenderos tuvieron que huir á toda prisa para librarse de la furia de las amotinadas, que querían arrastrarlos.

Escenas análogas se produjeron también en Creusot y Montceau-les-Mines, donde las mujeres se apoderaron violentamente de cuantos comestibles encontraron en los mercados y puestos callejeros, pisoteándolos y deteriorando los puestos.

En los pueblos del departamento del Paso de Calais continúan cerradas las carnicerías y salchicherías.

En Lens, Lens-le-Saulnier y Brest han sido casi nulas las compras de ganado destinado al consumo.

Los ministros conferencian.

PARIS. El Presidente del Consejo ha conferenciado esta tarde con los ministros de Comercio y Agricultura acerca del aumento de precio de los comestibles.

Acordaron someter al próximo Consejo de Ministros varias medidas legislativas ó reglamentarias, encaminadas á mejorar la situación.

Resolvieron, desde luego, no introducir modificación alguna en el Arancel de Aduanas; pero examinaron la conveniencia de revisar las tarifas de importación y exportación para el transporte de los productos agrícolas y de las facilidades para la concurrencia á los mercados.

En San Quintín.

PARIS. En San Quintín continuaron los desórdenes durante toda la pasada noche. Los amotinados rompieron á pedradas los escaparates de varias tiendas de comestibles.

Hubo necesidad de que intervinieran fuerzas de Infantería y Caballería, que dieron varias cargas, logrando restablecer el orden.

En las colisiones que se produjeron resultaron heridos un comisario de Policía y cinco agentes.

Durante el día han tenido que permanecer cerradas todas las tiendas de comestibles.

Más detalles.

PARIS. Los desórdenes de San Quintín revistieron mayor gravedad de la que se suponía en los primeros momentos.

Un numeroso grupo de amotinados asaltó un coche, volcándolo después y levantando

una barricada para impedir el paso de una patrulla de gendarmes y coraceros.

Desde la barricada hicieron frente á la patrulla lanzando sobre los soldados una lluvia de piedras y otros proyectiles. Sonaron también varios disparos de revólver hechos por los revoltosos y cayeron heridos un gendarme y un coracero, resultando otros con contusiones.

Avanzaron las tropas y entonces el núcleo más exaltado de los alborotadores se hizo fuerte en una casa inmediata, desde la que siguieron oponiendo resistencia. La gendarmería cercó la casa y logró rendir á los amotinados, procediendo á la detención de 21 individuos.

Los manifestantes intentaron varias veces el rescate de los detenidos, pero resultaron inútiles sus esfuerzos.

En varios puntos de la ciudad se han producido análogos incidentes entre los amotinados y la fuerza pública.

A última hora de la noche quedó restablecido el orden.

Tanto en esta ciudad como en Valenciennes y otras poblaciones el movimiento de protesta ha adquirido verdadero carácter insurreccional.

Actitud del Gobierno.

PARIS. La presidencia del Consejo ha facilitado una nota en que se dice, que durante las reuniones que se han celebrado para protestar de la carestía de viveres, varios delegados de la Confederación General del Trabajo han lanzado una proclama convocando á una manifestación.

Parece que el movimiento se extiende con un carácter que tiene mucho más de revolucionario que de económico.

El Gobierno ha tomado todas las medidas necesarias y está terminantemente resuelto á asegurar el orden y la libertad del comercio por todos los medios de que dispone.

En Bélgica.

BRUSELAS. Siguen los motines en todos los pueblos cercanos á la frontera francesa.

Los días de mercado hay saqueos, colisiones y desgracias.

Las huelgas de madres de familia son seguidas con obstinación.

Los pequeños comerciantes y los vendedores de leche, huevos, manteca, frutas y hortalizas están aterrados.

Funcionan verdaderos Comités revolucionarios, que fijan los precios de las mercancías.

Las autoridades son impotentes para restablecer el orden.

HUELGA A LA AUSTRALIANA

Los huelguistas fundidores establecen el asedio

Socorros.

LONDRES. Despachos de Sidney (Australia) dan cuenta de los graves sucesos ocurridos en Lithgow con motivo de la huelga de fundidores.

En Lithgow hay grandes fundiciones, que emplean ordinariamente miles de operarios.

Estos se declararon en huelga hace bastantes días.

Los directores de las fundiciones se negaron á concederles los aumentos que solicitaban en los jornales y á rebajarles las horas de trabajo.

Avisado el propietario de los establecimientos, llegó con sus hijos.

Y buscó obreros no asociados, que reemplazasen á los huelguistas.

Encontrólos, aunque en número escaso, y gracias á ellos no se apagaron los altos hornos.

Como pasaba el tiempo y no ganaban la huelga, los huelguistas decidieron imponerse por el terror.

Reunieron en número considerable y, armados de carabinas, cuchillos y revólvers, asaltaron las fundiciones.

El propietario, sus hijos, los directores, los contra maestros y los obreros no asociados, que también tenían armas, opusieron una desesperada resistencia.

Después de un fuego muy nutrido y de varios ataques al arma blanca, los huelguistas penetraron en los establecimientos y apagaron los altos hornos.

Luego se entregaron á la destrucción.

Mientras, los vencidos se hacían fuertes en la sala de máquinas.

Quisieron los huelguistas forzar este su último atrincheramiento; pero fueron rechazados á tiro limpio.

En vista de ello, establecieron un sitio en regla.

Y hace tres días que los refugiados en la sala de máquinas están sin comer ni beber y mantienen un fuego constante con los sitiadores.

Estos no les dejan un momento de reposo. Les tirotean continuamente y procuran sorprenderles, sobre todo de noche.

El populacho de Lithgow ha hecho causa común con los sitiadores y les lleva viveres, agua, cerveza y cartuchos.

Las autoridades de Sidney no han sabido nada hasta ayer, porque los revoltosos habían cortado el telégrafo.

Ayer salió de esta población un tren cargado de tropas.

Créese que llegará difícilmente á su destino, porque los huelguistas han dicho que, si fuera preciso, volarían la línea férrea.

Los huelguistas sitiadores quieren fusilar al propietario de las fundiciones y á sus hijos y expulsar de la región á los obreros encerrados con él.

En los combates librados en Lithgow ha habido muchas desgracias.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PROBLEMAS SOCIALES LA DESPOBLACIÓN DE FRANCIA

Entre los problemas sociales que agitan á la vecina República, ocupa atención preferente el de la despoblación. En Francia, á la inversa de lo que ocurre en los demás Estados de Europa, el contingente de población permanece estacionario, con tendencia marcada á disminuir, como puede comprobarse por las cifras que arrojan las estadísticas oficiales.

Mientras Francia, en el transcurso de algunos años, ha elevado su población desde 26 á 34 millones, Alemania la ha duplicado, pues tiene en la actualidad unos 58 millones. Esto coloca á aquella nación en condiciones muy desfavorables para el caso de una guerra con Alemania, pues en tanto organiza, con gran esfuerzo, un ejército de 300.000 combatientes, su rival de allende el Rin, con el mismo sacrificio, puede disponer de 500.000 soldados.

Las cifras de comparación con otros países europeos, como Rusia é Inglaterra, colocan á Francia aun en condiciones más desfavorables. En esta nación se ha dado el caso único de que en algunos años, como el de 1907, fué superior el número de defunciones al de nacimientos.

Los sociólogos, que estudian minuciosamente este problema, buscando remedio que oponerle, no han podido concretar aún sus causas. En general, se atribuye á un relajamiento de las costumbres del pueblo, de origen múltiple, difícil de analizar, y á un aumento de ciertas enfermedades que traen consigo aparejada la degeneración de la raza.

Un diputado de la Cámara francesa, trata

de introducir oficialmente el impuesto de la sangre transmitida. La esencia del proyecto, es la siguiente. Los matrimonios estériles, estarán obligados á costear la educación y manutención de tres niños pobres, con arreglo á la categoría social á que aquellos correspondan. Igualmente, pueden pagar un impuesto equivalente á los gastos que representan anualmente la educación y manutención de los tres niños.

Cuando un matrimonio tiene uno ó dos hijos, pagará el impuesto necesario para completar el número de tres, que establece el proyecto. Igualmente satisfarán un crecido impuesto los célibes, cuya cifra se eleva á dos millones y medio.

Las cifras que se deducen de las estadísticas demuestran que el menor número de hijos pertenece á los matrimonios de clase social elevada y á los grandes centros de población. Las familias pobres, y particularmente las familias de agricultores, son las que dan en las estadísticas el mayor número de hijos. Obedece esto, sin duda alguna, á que los obreros del campo, en general, son más robustos y, por otra parte, á que desconocen ciertas degeneraciones y vicios que abundan en las grandes poblaciones.

Cuál será el porvenir de Francia, aniquilada por una perturbación social tan honda como la que nos ocupa, es difícil de prever. Algunos creen que podrá rehabilitarse en un plazo de algunos años, siempre que para ello se tomen las medidas necesarias. Otros, menos confiados en el porvenir de Francia, anuncian y lloran prematuramente la desaparición de la raza más culta de Europa (?).

En realidad, examinando imparcialmente el estado de la sociedad francesa, es preciso re-

NUESTROS VIAJES ECONÓMICOS

A París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres

Salida: 15 de septiembre Regreso: 30 de septiembre

Es siempre difícil reunir en las condiciones de un viaje el «máximo» de «confort» con el «mínimo» de gastos. Gracias á las concesiones que nos hacen, en beneficio de nuestros lectores, las Empresas de transportes y los hoteles, podemos resolver felizmente este complicado problema.

Los dos viajes que anunciamos hoy, en condiciones tan económicas, los dedicamos especialmente á quienes quieren, antes de volver á las tareas diarias, visitar con provecho las grandes urbes del Noroeste de Europa, cuyas bellezas atraen millares de turistas.

La primera combinación: Quince días en París y sus alrededores, está dedicada á las personas que deseen conocer detalladamente la capital francesa. El programa de la segunda: París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres, está estudiado de tal modo, que los que se inscriban en ella podrán visitar, con todo sosiego, las poblaciones del itinerario.

París en quince días

Excursiones en automóvil á sus alrededores.

El 15 DE SEPTIEMBRE nuestros viajeros saldrán de España para París, donde estarán hasta el 29 del mismo mes por la noche.

Durante la estancia se visitará detenidamente la gran capital de Francia, con buenos guías-intérpretes y en lujosos breaks.

Se recorrerá los hermosos paseos y parques, las avenidas; se visitará todos los monumentos y curiosidades; los Museos del Louvre, de Luxemburgo, del Trocadero, Guimet, Galliera, Petit Palais, Cluny, etc.; el Palacio de Justicia, la Santa Capilla, admirable joya de la arquitectura gótica; el Panteón, los Inválidos, la Basílica del Sagrado Corazón, el cementerio monumental del Pere Lachaise, el Jardín de Plantas y el Jardín de Aclimatación, situado en el bosque de Bolonia.

Se subirá hasta el tercer piso de la Torre Eiffel, para poder admirar el maravilloso panorama de París y sus cercanías.

En los vaporcitos del Sena se irá hasta Suresnes, para que los excursionistas se deleiten contemplando las pintorescas orillas del río.

En confortables automóviles se irá á Versailles, donde se visitará el Palacio, los Jardines y los Trianones; á Fontainebleau, pasando por los célebres bosques y por pueblitos muy bonitos, donde veranean los parisienenses.

También se irá á Chaatilly, donde se eleva un muy interesante palacio histórico, en medio de famosos bosques y parques.

Los que hagan esta excursión pueden estar seguros de que saldrán de París enteramente satisfechos y habiendo visto todas las bellezas que encierra la gran ciudad, que tantos viajeros no conocen todavía, á pesar de haber ido á ella frecuentemente.

Hemos contratado el alojamiento de nuestros viajeros con muy buenos hoteles, situados en el centro.

Durante toda la estancia funcionará un servicio de informes, donde nuestros viajeros encontrarán siempre todas las noticias que puedan necesitar.

A pesar de los muchos gastos que supone la realización de un programa tan detallado y completo, hemos podido conseguir tales rebajas, que los precios serán, desde la frontera:

En 1.ª clase 525 pesetas En 2.ª clase 440 id.

estando incluidos en ellos absolutamente todos los gastos de viaje:

Billetes de ferrocarril, transporte desde las estaciones á los hoteles, hospedaje, excursio-

nes, coches, propinas, entradas á los Museos, monumentos y curiosidades, etc.

Además, hemos contratado automóviles para hacer la excursión á los castillos del Loira. Esta excursión durará cinco días, empezando el día 24, para terminar el 28.

El precio suplementario de ella es de 235 pesetas.

París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres PROGRAMA

15 DE SEPTIEMBRE.—Salida de España para París.

16 Y 17 DE SEPTIEMBRE.—Primera estancia en París. Durante ella se hará un paseo de orientación en break y una excursión á Versailles en automóvil.

18 DE SEPTIEMBRE.—Salida por la mañana para Bruselas. Tarde: primera visita de la capital belga en break.

19 DE SEPTIEMBRE.—En Bruselas. Continuación de la visita, en break, por la tarde.

20 DE SEPTIEMBRE.—Excursión á Amberes, que se visitará en break.

21 DE SEPTIEMBRE.—Se saldrá de Bruselas para Ostende, donde se llegará á la hora de almorzar. Por la tarde, estancia en Ostende, y por la noche, salida para Londres.

22, 23, 24 Y 25 DE SEPTIEMBRE.—Estancia en Londres, que se visitará detenidamente durante estos días, con guías-intérpretes y en coches. Haráse además la clásica excursión á Hampton-Court, visitándose á la vuelta Richmond y Kew.

26, 27, 28 Y 29 DE SEPTIEMBRE.—Segunda estancia en París. Por las mañanas se visitará los Museos y los monumentos del centro; por las tardes, paseos en break.

30 DE SEPTIEMBRE.—Regreso á España.

Dentro de algunos días remitiremos á los que lo deseen el programa detallado de esta excursión, redactado sobre las bases indicadas.

Lo mismo que para la otra combinación hemos podido conseguir grandes rebajas, lo que nos permite organizar este viaje por los precios siguientes, desde Hendaia:

En 1.ª clase 645 pesetas En 2.ª clase 545 id.

Dentro de algunos días publicaremos las condiciones conseguidas para el viaje por España.

Podemos asegurar á nuestros lectores que no dejarán de ver en las poblaciones indicadas nada importante; admirarán detenidamente lo más notable que encierran.

Nuestra experiencia y el éxito de todos los viajes que hemos organizado hasta hoy, son la mayor garantía que podemos ofrecer al público.

Tanto en París, como en Bruselas y Londres, nuestros viajeros serán alojados en hoteles céntricos y confortables.

Durante todo el viaje irán acompañados de un representante nuestro, que pondrá siempre su experiencia y su buena voluntad al servicio de los viajeros, evitándoles toda clase de molestias y preocupaciones.

Las inscripciones se reciben en nuestras oficinas de Turismo y Viajes, Factor, 7, donde facilitarán informes acerca de estas combinaciones tan ventajosas. Invitamos á aquellos de nuestros lectores que quieran adherirse á ellas á inscribirse cuanto antes, para facilitarnos la organización.

conocer que camina á la mayor decadencia. Alguien ha dicho, y con razón, que si por los Pirineos nos entraban muchas conquistas del progreso, también llegarían por allí las mayores corrupciones.

Ahora que está sobre el tapete la cuestión francoalemana, es de sumo interés recordar las condiciones en que ambos países se encuentran, para el caso posible de una contienda armada. Aunque en Alemania hay un partido socialista vigoroso, alma del movimiento contra la guerra que se ha organizado en las poblaciones importantes del Imperio, no se debe olvidar que en el fondo del partido late todavía el sentimiento del patriotismo. Baste recordar que en uno de los últimos Congresos socialistas, Bebel, jefe del socialismo alemán, expuso doctrinas patrióticas frente á los doctrinarios de Hervé, que representaban la escuela francesa.

Esto nos explica por qué Francia, poco inclinada á concesiones, cede más de lo que quisiera ante las exigencias del Imperio alemán. SANTIAGO CARRO.

SINIESTROS Y CATASTROFES

El vapor «Fashoda».

LISBOA. El vapor inglés *Fashoda*, que embarrancó cerca de Peniche, se ha partido en dos, bajo el empuje de las olas.

Voladura de un vapor alemán.

STETTIN. Esta tarde, en la bahía de Stopenitz, el vapor *Strowe*, perteneciente al Gobierno, voló á consecuencia de la explosión de una caldera, pereciendo el capitán, Laabs, el constructor, Slesimky, y seis tripulantes.

Además hay otros dos tripulantes heridos de gravedad.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Siguen las gestiones.

LISBOA. El Sr. Chagas ha reanudado sus gestiones para formar un Gabinete de Unión Republicana.

Ministerio probable.

LISBOA. Según informaciones de los periódicos, el nuevo Gobierno quedará constituido en la forma siguiente:

Presidencia, Interior y Justicia, Joao Chagas.

Hacienda, Duarte Leite.

Guerra, Pimenta Castro.

Marina, Joao Menezes.

Negocios Extranjeros, Augusto Vasconcelos.

Trabajos Públicos, Sidonio Paes.

Colonias, Celestino Almeida.

GUERRA Y MARINA

Movilización de tropas.

AMBERES. Telegrafian de Lieja á La *Metropole* que el comandante de la plaza de Verviers ha recibido orden de tener siempre dispuesto para salir en el acto un tren destinado á llevar, si hubiere caso, las fuerzas de su mando á los fuertes de Lieja.

Nótase gran actividad en los fuertes del Mosa.

La *Independencia Belga*, de Bruselas, dice que en Namur se han recibido considerables cantidades de municiones, y que tienen ya todos los fuertes de Namur el debido aprovisionamiento de viveres, armas y municiones, hallándose movilizadas todas las guarniciones.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISOS UTILES

Colocación del dinero en las actuales contingencias.

Vale la pena de que cuantos tienen fondos que colocar, reflexionen por un momento sobre los peligros que, en situaciones como la presente, amenazan á los valores de Estado. No parece, felizmente, que vendrá la guerra europea. Pero, si viniera, ¿quién puede calcular sus consecuencias?

Lo único que se mantendrá firme es la propiedad, es el valor del suelo, que es el fundamento perpetuo de la riqueza.

Colocad vuestro dinero con la garantía de bienes inmuebles; y, para evitar errores y decepciones, colocados en una Sociedad como EL HOGAR ESPAÑOL, donde la masa de operaciones, fuertemente garantizada con primeras hipotecas y la reserva social, cubren todo riesgo.

La administración y contabilidad de EL HOGAR pueden ser examinadas por todos los socios de la Cooperativa en cualquier momento.

«El Hogar Español» COOPERATIVA DE CREDITO

Puerta del Sol, 9, Madrid.

Imposiciones suscritas.....	Ptas.	42
-----------------------------	-------	----

# INFORMACIONES DE MADRID

## VIDA RETROSPECTIVA HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
2 de septiembre de 1861.

El Presidente de los Estados Unidos, señor Lincoln, ha decretado en toda la Unión un día de ayuno y oraciones para pedir al Señor el bienestar y la seguridad de los Estados.

El laborioso escritor D. Julio Nombela está terminando en París un libro en verso, que se titula *El libro de los reñanes*.

Las cartas de La Granja insisten en que es segura la venida a España de una Embajada marroquí, a cuyo frente vendrá el hermano del Emperador.

Ayer, en Tetuán y Ceuta, se gozaba de completa tranquilidad.

*El Correo de la Moda* reseña algunos caprichosos trajes que se lucen hoy en Vichy, Baden, Dieppe y Biarritz, creaciones de la moda parisiense, que tan bien sabe interpretar el gusto oriental.

Los embajadores de Siam, que tanto han llamado la atención en la capital del vecino Imperio, no podían menos de prestar su nombre a la industria francesa.

Los trajes siameses se componen de una falda guarnecida de volantitos encañonados y de un corpiño escotado, que hace punta por delante y por detrás, y que se lleva debajo de una chaqueta, con camiseta alta, plegada y de manga ancha, cerrada en el puño.

El 8 de septiembre se verificará en Roma el casamiento del Príncipe Carlos, hermano del Gran Duque de Toscana, con la Princesa María, hermana del Rey de Nápoles.

El dote de la Princesa asciende a 700.000 ducados; pero se halla secuestrado, ó mejor dicho, gastado por los piamonteses.

A las ocho de la noche del 26 se dejó ver en Barcelona un fenómeno celeste extraordinario.

Una nube aislada y de color rojo reflejaba un resplandor siniestro, parecido al de un incendio.

Muchos vecinos de los barrios de la plaza de Palacio se alarmaron, creyendo que ardía algún edificio inmediato.

Este espectáculo fué de corta duración.

Se dió parte a la autoridad de que había fuego en la Barceloneta, y, efectivamente, tan cierto parecía, que se dictaron algunas disposiciones.

## Instituto Radiumterápico de Madrid

Análogo a los de París y Londres.  
Cáncer, lupus, angiomias, leucoplasias, bocio exoftálmico, manchas y graves enfermedades de la piel que no desaparecen con ninguno de los recursos terapéuticos hasta ahora empleados, únicamente se curan con el Radium en el Instituto Radiumterápico de Madrid, paseo de Recoletos, 31.

## Pescado barato en Madrid

Puntos de venta.

Ayer por la mañana empezó a venderse el pescado de Coruña de clase fina en Madrid.

Por ahora se han establecido cuatro expendurías de dicho pescado: una en la plaza de la Cebada, otra en la de San Miguel, otra en la del Carmen y la última en el mercado de San Antón, calle de Augusto Figueroa.

Según el convenio con el alcalde, los precios en estas expendurías serán de 0,25 céntimos sobre el precio del mercado de los Mostenses.

Tenemos entendido que el pescado que hoy llegue de Coruña a Madrid se va a detallar á peseta el kilo abierto, y á 1,20 cerrado en dichos puestos.

Según las estadísticas del año anterior, se introdujeron en Madrid 12 millones de kilos de toda clase de pescado, á un tipo medio de venta de 2,10 pesetas el kilo. Suponiendo que el tipo máximo logrado en estos nuevos puestos coruñeses sea el de 1,50 pesetas el kilo, resultará un beneficio para el pueblo de Madrid de 60 céntimos en kilo, y, por tanto, de seis millones y pico de pesetas en total del consumo.

Y esto tratándose tan sólo del pescado fino, pues en el barato, es decir, en las nuevas clases, desconocidas en Madrid, la economía será mucho mayor.

Celebraremos que tales augurios se confirmen, para bien del vecindario, víctima de las codicias de los pescaderos.

## EJERCITO Y ARMADA

Ascenden este mes en Artillería, cuya propuesta se publicará hoy dos tenientes coroneles, tres comandantes, cinco capitanes y seis primeros tenientes.

En Caballería ascenden un teniente coronel, dos comandantes, cinco capitanes y seis tenientes.

En Carabineros, dos comandantes, un capitán, dos primeros tenientes y tres segundos.

Las vacantes que han de cubrirse en otras Armas ó Cuerpos son: una de subintendente, otra de comisario de segunda y dos de oficial primero.

En Ingenieros, una de teniente coronel y otra de capitán.

En Oficinas Militares, una de archivero segundo, otra de oficial segundo y dos de escribientes.

En Sanidad, una de subinspector médico de primera, otra de subinspector de segunda y otra de médico mayor.

En Guardia Civil, una de coronel, una de teniente coronel, una de comandante, una de capitán, tres de primeros tenientes de la escala de reserva y una de segundo teniente de dicha escala.

En Infantería no se pueden citar aún cifras exactas.

—Han sido destinados á eventualidades en Melilla los médicos primeros D. Alberto Blanco y D. Miguel Roncal.

—Se anuncia una vacante de comandante ó teniente coronel de Infantería profesor de la Escuela Superior de Guerra.

—Pasa á reemplazo el coronel de Artillería primer jefe del sexto regimiento Montado, D. Vicente Pérez Rubio.

—Pasa á supernumerario el primer teniente de Carabineros D. Daniel González.

—Han sido nombrados delegados de las Comisiones mixtas de Huelva y Soria, respectivamente, los comandantes de Infantería don Luis Losada y D. Arturo Pereira.

—Se ha dispuesto que un comandante y un capitán de la cuarta sección de la Escuela Central de Tiro formen parte de la Comisión de experiencias, proyectos y reformas del material de Guerra, en representación del Arma de Caballería.

—Se le ha concedido la gratificación de 600 pesetas anuales al capitán de Estado Mayor D. Ricardo Guerrero.

—Se ha dispuesto que el teniente coronel de Estado Mayor profesor de la Escuela Superior de Guerra, D. Víctor Martín García, cubra la vacante que existe en dicho Centro de enseñanza.

—Se anuncian cuatro vacantes de capitán profesor, en comisión, en la Academia de Infantería.

—Se ha dispuesto que el 1.º de octubre próximo den comienzo en el Hospital Militar de Carabanchel ó Instituto de Higiene Militar, respectivamente, los cursos de ampliación de Radiografía y Radioscopia, y Bacteriología y Andlisis, á los cuales asistirán, en concepto de alumnos, dos médicos primeros de Sanidad Militar para el estudio de la Radiografía, y tres de la misma clase para la Bacteriología, que serán nombrados entre los que lo soliciten en las distintas regiones y á propuesta de los inspectores de Sanidad de las mismas.

—En el Hospital Militar de Carabanchel ó Instituto de Higiene Militar, respectivamente, los cursos de ampliación de Radiografía y Radioscopia, y Bacteriología y Andlisis, á los cuales asistirán, en concepto de alumnos, dos médicos primeros de Sanidad Militar para el estudio de la Radiografía, y tres de la misma clase para la Bacteriología, que serán nombrados entre los que lo soliciten en las distintas regiones y á propuesta de los inspectores de Sanidad de las mismas.

—En el Hospital Militar de Carabanchel ó Instituto de Higiene Militar, respectivamente, los cursos de ampliación de Radiografía y Radioscopia, y Bacteriología y Andlisis, á los cuales asistirán, en concepto de alumnos, dos médicos primeros de Sanidad Militar para el estudio de la Radiografía, y tres de la misma clase para la Bacteriología, que serán nombrados entre los que lo soliciten en las distintas regiones y á propuesta de los inspectores de Sanidad de las mismas.

—En el Hospital Militar de Carabanchel ó Instituto de Higiene Militar, respectivamente, los cursos de ampliación de Radiografía y Radioscopia, y Bacteriología y Andlisis, á los cuales asistirán, en concepto de alumnos, dos médicos primeros de Sanidad Militar para el estudio de la Radiografía, y tres de la misma clase para la Bacteriología, que serán nombrados entre los que lo soliciten en las distintas regiones y á propuesta de los inspectores de Sanidad de las mismas.

## CUESTIONES OBRERAS

Huelga parcial de albañiles.

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta:

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor: Como las cuestiones obreras han adquirido tanta actualidad, le ruego la publicación de la presente carta, á fin de que la opinión pública pueda juzgar de la declaración de huelga de la obra de albañilería situada en esta corte, Palma, 30, por parte de la Sociedad titulada El Trabajo.

Esta obra se hace por administración, encargándose de la dirección del personal el maestro D. Francisco Andújar; pero viendo que por el sistema de jornadas y jornales no se acababa, recabé mi libertad de acción para poder ajustar, independientemente del maestro, todo lo referente á blanqueos, solados, pintura etc.

Un obrero de dicha Sociedad, que me fué recomendado, se me ofreció, porque, según él, entendía que la Sociedad no priva á sus obreros de estos ajustes, siempre que lo sean directamente, ó sea sin mediación de maestro. En esta forma ha trabajado dos semanas, procurando, como es natural, hacer el mayor trabajo para ganar, como es lógico, más en menos tiempo; pues bien: esto quizá sea lo pecaminoso, cuando la Sociedad me ha presentado el dilema de despedirle ó de marcharse ellos, como lo han hecho, sin esperar siquiera al sábado, como les pedí, para poder consultar con la propietaria, que regresaba de fuera estos días.

El miércoles, á la entrada, suspendió la Sociedad el trabajo á todos sus socios, que eran casi todos, marchándose á la vez el blanqueador por solidaridad ó por miedo, objeto de su disgusto.

Y véase cómo por incompatibilidades entre socios de una misma Sociedad se producen conflictos en las obras, que retraen, con fundamento, al capitalista, hacen emigrar al pobre obrero y obligan á los habitantes de las poblaciones á vivir en cuartos caros y malos, por la escasez grandísima (que bien se nota en Madrid) de cuartos donde vivir.

En vez de esos impuestos tan grandes que ahora van á tener los solares, si se hallase la fórmula de evitar que se produjesen conflictos en las obras, y caso de presentarse, hubiese un Tribunal independiente que fallase en justicia y fuese acatado con gusto por las partes, entonces faltarían brazos, subirían las ganancias del obrero y bajarían los alquileres de los cuartos.

Yo, como es justo, no voy á despedir á un obrero que cumple bien por dar gusto ó por imposición de otros obreros compañeros suyos; pero en este caso, aunque quisiera, tampoco podría hacerlo, porque como él solo se ha despedido, no puedo despedirle yo, y me halló sumido en el mar de confusiones que el señor Director podrá suponer.

Dándole mil gracias y ofreciéndome de usted seguro servidor, q. b. s. m., J. Basallat.

Madrid, 1.º septiembre 1911.»

## CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montero, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambrés, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

## LOS TEATROS

INAUGURACION Y DEBUTS

Novedades.—Anoche se inauguró la temporada en este teatro.

En aquel populoso barrio se esperaba con ansiedad la noche de inauguración, pues se hablaba de grandes reformas hechas en el teatro y de actores de cartel y tipos hermosos.

Respecto al teatro, ya anunciamos hace tiempo que había sido pintado y remozado.

Novedades está desconocido.

Respecto á la compañía, hablaremos de los artistas que por primera vez se presentaban en aquel escenario y, como es natural, empezaremos por el sexo bello, que esta vez resulta bellísimo.

¡Qué mujercitas! ¡Qué caras! Las señoritas Zapatero, Coll y Pozas son tres preciosidades de criaturas á quienes el público de Novedades no había aplaudido aún.

La presencia de estas artistas fué acogida con aplausos, y claro está que, como no habían cantado ni hablado, pues la ovación fué al presentarse en escena, los aplausos eran por las caras bonitas, por los riquísimos y elegantes trajes y por sus esculturales cuerpos.

Añádase que á los aplausos ganados por hermosas, conquistaron muchos como artistas de primo cartelito, y se verá que el éxito de estas artistas fué tan grande como merecido.

De la Srta. Farinós, excelente cantante, conocida de este público, sólo diremos que fué aplaudidísima.

Lo mismo sucedió á la característica, señora Senra.

Los actores Mario, Arturo Romero, Enrique Lorente, Gómez, Llorens, Puigros y Gallo, conquistaron muchos aplausos, como en anteriores temporadas.

En todas las secciones, el teatro se vió totalmente lleno.

La compañía resulta de primera, y es de esperar que la temporada será de las de clase extra.

Así sea.

J. R.

## GACETILLAS

Recreo de la Castellana.—En obsequio de los niños, el batallón infantil, con su banda de cornetas, asistirá á este recreo el próximo domingo por la tarde, celebrándose una gran *matinée* con doble programa de películas y otras atracciones.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro en las secciones de tarde y noche las siguientes aplaudidas obras:

Tarde.—A las cuatro y media, doble: *El hongo de Pérez*; á las seis y media, doble, *Los viajes de Gulliver* (tres actos).

Noche.—A las diez y cuarto, doble, *Gente menuda* (dos actos).

## ESPAÑOLES FALLECIDOS

La Legación de España en Santiago de Chile participa á este ministerio el fallecimiento de los súbditos españoles:

Julián Salomero, ocurrido en Valdivia, hijo de Julián y Teresa Altimir.

Zoilo Ramos Rodríguez, casado, ocurrido en Iquique.

El cónsul de España en Panamá participa á este ministerio el fallecimiento de los súbditos españoles:

Hermínio Fernández, soltero, de treinta y un años, obrero del Canal, natural de Chao (Puebla de Trives, Orense), ocurrido en el Hospital de Ancón, zona del Canal, el 2 de junio último.

Camilo García, soltero, de cuarenta y cuatro años, cochero, ocurrido en el Hospital de Santo Tomás, el 4 de julio último.

Mercedes Pérez, de cuarenta y cuatro años, esposa de Juan Pérez, ocurrido el 11 de junio último, en el Hospital de Ancón, zona del Canal.

Federico Aparicio, soltero, de treinta y nueve años, obrero del Canal, natural de Villalón (Valladolid) (?), ocurrido en el Hospital de Ancón, zona del Canal, el 20 de junio último.

Francisco Becerro, de cuarenta y dos años, obrero del Canal, casado con Mauricia San Mancebo, natural de Miranda del Castañar (Salamanca), falleció en Bas Obispo, zona del Canal, atropellado por un tren el 26 de junio último.

Francisco Iciar, de veintisiete años, soltero, obrero, natural de Deusto (Vizcaya), ocurrido en el Hospital de Ancón, zona del Canal, el 23 de junio último.

Federico Juan, de treinta y cinco años, obrero del Canal, casado con Mary Legendre, ocurrido en el Hospital de Colón el 28 de junio último.

## FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey firmó, después del Consejo, los siguientes decretos:

HACIENDA.—Anunciando el oportuno concurso para el local que han de ocupar las oficinas de Hacienda en León.

—Idem id. para el arriendo de las contribuciones en Guadalajara.

—Jubilando al interventor de Hacienda de Oviedo, D. Andrés Martínez Nieto.

—Nombrando para dicho cargo á D. Atalano Núñez de Couto.

—Idem delegado de Hacienda en la provincia de Salamanca á D. Toribio Serna y Cid.

GUERRA.—Creando los Cuerpos de Intendencia é Intervención del Ejército, con arreglo á las disposiciones de la ley de 15 de mayo de 1902.

—Disponiendo que el intendente de Ejército D. Federico Stranch y Pizarro cese en el cargo de intendente militar de la segunda región, y pase á situación de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Promoviendo al empleo de intendente de Ejército al de división D. Angel Escolar y Alonso de Armijo.

—Idem al empleo de intendente de división al subintendente militar D. Julián Vera Fajardo y Dalmazo.

—Nombrando intendente militar de la segunda región al intendente de Ejército don Rutgado de la Vega y López, destinado actualmente en la cuarta región.

—Idem intendente militar de la cuarta región al intendente de Ejército D. Angel Escolar y Alonso de Armijo.

—Idem vocal de la Inspección general de los establecimientos de Instrucción é Industria militar al intendente de división D. Gerardo Aguado y Ruiz, actualmente jefe de la segunda sección de la Inspección general de las Comisiones liquidadoras del Ejército.

—Idem para este cargo al intendente de división D. Joaquín Soto y Bobadilla, actual intendente militar de la tercera región.

—Idem para este cargo al intendente de división D. Julián Vera Fajardo y Dalmazo.

—Disponiendo que el auditor general de Ejército D. Joaquín Estremera Sánchez cese en el cargo de auditor de la Capitanía general de la segunda región, y pase á situación de reserva, á solicitud propia.

—Promoviendo al empleo de auditor general de Ejército al auditor de división D. José Fernández Bolaños, y nombrándole para la vacante producida en Capitanía general por D. Joaquín Estremera Sánchez.

—Concediendo cruces blancas del Mérito Militar, de la clase correspondiente, pensionadas, á los coroneles D. Manuel Genet, de Artillería, y D. Wenceslao Vellod, de Estado Mayor; al teniente coronel de Artillería don Juan Gardoqui, y á los comandantes D. Silverio Araujo, de Infantería, y D. Angel García, de Caballería.

—Y varias concesiones de cruces blancas del Mérito Militar, sin pensión, á diferentes clases.

## MATRICULA ESCOLAR

Las papeletas de matrícula escolar para el nuevo curso, se expedirán gratuitamente desde el 1.º de octubre próximo en el Negociado de Enseñanza del Excmo. Ayuntamiento, (Plaza de la Villa, núm. 5), los martes y viernes de cada semana, de diez á una, mediante la presentación de la oportuna instancia, cuyo modelo impreso se facilitará, también gratis, en el referido Negociado.

## EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Reales órdenes.

Ascendiendo á capitanes de navío á los de fragata D. Saturnino Núñez y D. Santiago de Celis.

—Nombrando jefe de Estado Mayor del apostadero de Cartagena al capitán de navío D. Santiago de Celis.

—Idem comandante del crucero *Río de la Plata* al capitán de fragata D. José González Quintero.

—Disponiendo que el capitán de fragata D. José Gutiérrez Sobral pase agregado á la Comisión inspectora de construcciones de buques de Cartagena.

—Nombrando jefe de la segunda sección de la Dirección general de Navegación y Pesca al capitán de fragata D. Joaquín Anglada.

—Idem auxiliar de la tercera sección de la ídem id. al teniente de navío D. Ramón Talero.

—Nombrando segundo jefe interior del Estado Mayor del apostadero de Cádiz al teniente de primera D. Manuel Tejera.

—Idem segundo comandante de la comandancia de Marina, de Huelva, al teniente de navío de primera D. Enrique López Perea.

—Disponiendo que el capitán de navío don Guillermo de Avila pase de eventualidades al apostadero de Cádiz.

—Idem id. id. al apostadero del Ferrol al capitán de navío D. Eloy de Baena.

—Ascendiendo á alféreces de fragata, alumnos, á 16 guardias marinas.

—Idem á alféreces de navío á nueve de fragata.

—Idem á su inmediato empleo al segundo capellán D. Manuel Burgos.

—Nombrando para formar parte de la Comisión que entiende en la nueva construcción de edificio para ministerio de Marina al comisario D. José María Cayón.

El comandante general de Cartagena comunica que ha tomado posesión de su cargo en el apostadero.

Movimiento de buques.

El ayudante de Marina de Villanueva y Geltrú participa que ha fondeado en la rada de Sitges el cañonero *Temerario*, que salió después para Larache.

—Entró en Corcubión el *Maria de Molina*, procedente de Villalonga.

—Fondearon en Sanlúcar el *Ponce de León*, y en Alhucemas el cañonero *Concha*.

—Ha salido de Cádiz el transporte *Almirante Lobo*.

## Plaza de Toros de Vista Alegre

El próximo domingo se verificará una corrida de novillos, lidiándose cuatro de la ganadería de D. Ignacio Rodríguez, de Cáceres, que estoquearán los valientes diestros José Cabrera, de Sevilla, y Francisco Madrid, de Málaga, nuevo en esta plaza.

En el cuarto toreo ejecutará su aplaudida suerte el montador D. Antonio Albasán.

En esta corrida volverá á presentarse al público el intrépido y popular artista M. Robles con su emocionante trabajo «El bóvido viviente», que tan gran éxito obtuvo la temporada anterior.

La corrida empezará á las cinco.

## CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del Sr. Francos Rodríguez comenzó la sesión á las diez y media.

Enterados.

El Ayuntamiento se dió por enterado de las siguientes reales órdenes del ministerio de la Gobernación:

Una por la que se autoriza al Ayuntamiento para enajenar el terreno sobrante de los solares de las casas números 2 y 4 de la calle de la Colegiata, adquiridas para ensanche de la vía pública.

Otra por la que se fija como precios de los terrenos expropiados á la Sociedad La Peninsular para las calles de Alcalá, Goya y General Porlier, los asignados por el arquitecto de dicha Sociedad á los pertenecientes á la calle de Alcalá, y el de 20,86 pesetas metro cuadrado para los de Goya y General Porlier, sin derecho á intereses de demora y afección.

Otra por la que se fija, de conformidad con el arquitecto municipal, en 10 pesetas el valor del metro cuadrado de terrenos expropiados con destino á la calle de Diego de León, y el de una parcela apropiada procedente del suprimido camino de Hortaleza, sin derecho á intereses de demora y afección.

Otra por la que se resuelve que proceda abonar por la expropiación de la casa núm. 26 de la calle del Carmen la cantidad de 85.796,86 pesetas por todos conceptos y libre de cargas, de conformidad con la tasación del perito tercero.

Otra por la que se declara incompetente para conocer de recursos interpuestos contra providencia gubernativa, revocatoria de acuerdo municipal, por el que fué ascendido á oficial segundo un oficial cuarto del primer grupo de Administración.

Otra que ordena el cumplimiento de sentencia del Tribunal Supremo, por la que se declara que el verdadero justiprecio del solar sito en la calle Mayor, 17, y 2 de la de San Cristóbal, es el de 115.850 pesetas, aumentado con el 3 por 100 de afección.

Otra que desestima recurso interpuesto contra acuerdo municipal, por el que, respetando los derechos adquiridos, se restableció en todo su vigor la incompatibilidad establecida por la segunda disposición del art. 15 del reglamento del Cuerpo facultativo de la Beneficencia municipal.

Otra desestimando el recurso interpuesto contra la imposición de una multa al dueño del lavadero núm. 47 del camino bajo de la Virgen del Puerto por no querer retirar unas bancas del río Manzanares.

Y una comunicación del Gobierno civil aprobatoria del presupuesto extraordinario adicional al vigente del Ensanche.

Habilitación del Asilo Tovar.

Fueron aprobados dos presupuestos, importantes en junio 36.733,40 pesetas, para la ejecución de las obras necesarias para habilitar el Asilo Tovar, para casos de epidemia.

Licencias.

Se concedieron las licencias siguientes: Para construir un hotel en la manzana 264 del Ensanche, con fachadas á las calles de Lista y Castelló; para construir un hotel en el solar núm. 11 de la calle del Pinar; para construir un edificio vaquería en el solar núm. 9 de la calle de Bretón de los Herreros; para aumentar dos pisos á la casa núm. 20 provisional de la calle de Castelló; para obras de reforma y ampliación en la casa núm. 4 duplicado de la calle de María de Guzmán; para ejecutar obras de ampliación en la casa número 36 del paseo de Santa María de la Cabeza; para ejecutar obras de reforma en el hotel núm. 32 del paseo de la Castellana, y para construir un pabellón en el solar núm. 53 de la calle de Bravo Murillo.

Proposiciones.

Pasaron á estudio de las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes:

Una del Sr. Dorado para que se establezcan en los puntos de entrada á la población abrevaderos para el ganado, y se practiquen otras medidas de protección á los animales.

Otra del Sr. Martín González para que por los señores arquitectos municipales se inspeccionen los aparatos denominados «Tobogán», que existen colocados en Madrid, no permitiendo la explotación de aquellos que no tengan un cesto ó carril que evite el contacto directo de la persona con el plano inclinado.

Otra del Sr. Uceda para que se determinen los casos en que no deben ser de aplicación las disposiciones de la base número 42, complementaria del vigente presupuesto sobre saneamiento de edificios.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Rosón se lamenta del estado en que se encuentran las calles por la apertura de calas, y contesta el alcalde que las obras las hace el Canal y ya se ha oficiado para que se activen.

El Sr. Quejido manifiesta que la carne decomisada en las Inspecciones sanitarias se entrega la tercera parte á los jefes y el resto se reparte entre los empleados, cuando lo acordado fué que se entregara la carne á los empleados que hicieran el decomiso.

El Sr. Dorado denuncia varios abusos de la Empresa de Tranvías, y pide que se establezca pronto la tarifa única.

Contesta el alcalde que la unificación no puede hacerse en las condiciones que ha propuesto la Compañía de Tranvías.

El alcalde da cuenta de haber recibido un mensaje de Málaga con motivo de la estancia de los concejales y Banda de Madrid, y acuerdase contestar expresivamente.

ALCANCE POLITICO

A la hora reglamentaria llegó ayer a San Sebastián el tren que conducía a S. M. el Rey, al Presidente del Consejo y a los ministros de Estado y Fomento.

El Sr. Barroso nos dijo que el inspector de Sanidad, Sr. Bejarano, que se encuentra en Tarragona, telegrafía diciendo que los enfermos de Riera mejoran notablemente.

Se ha confirmado que la enfermedad que padecen es gastroenteritis infecciosa.

Los enfermos de Vendrell han sido aislados, y se les prodiga todos los auxilios precisos.

El Sr. Bejarano recorre los pueblos de la provincia, y regresará cuando haya montado bien todos los servicios sanitarios, y vea que no hay peligro de que se presenten nuevos casos, y que existen medios de sobra para combatirlos inmediatamente, si ocurriesen.

Según comunica el gobernador de Granada, se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de panaderos que había estallado en aquella ciudad.

El Sr. Rodríguez llevó al último Consejo un avance de la memoria que prepara para dar a conocer de un modo exacto los beneficios que la ley de transformación de los Consumos reporta.

En dicho avance se hace constar que las especies cuyos precios se han mantenido íntegramente, a pesar de la desgravación, son aquellas cuyo comercio está fuertemente concentrado, y no se deja sentir por esta causa los efectos de la competencia.

No ha habido dificultades financieras de importancia, y en todos los Ayuntamientos en los que se ha implantado la ley, excepto en Lorca, acusan los recursos substitutivos un aumento de ingresos en comparación con el régimen precedente.

Ahora mismo se trabaja para determinar con la exactitud posible el efecto de la desgravación, a fin de estimar las consecuencias de la reforma.

Tomado el Municipio en su conjunto, parece que las carnes frescas no han bajado en proporción del menor gravamen. En cambio, es sensible la reducción en el precio del jamón y de los embutidos ordinarios; el promedio de baja al menudeo es de 0,25 pesetas por kilogramo, y el alivio de carga del consumidor por este concepto excede de 650.000 pesetas.

En la caza menor no han bajado los precios sensiblemente; pero el beneficio no ha ido a los intermediarios, sino que se nota en las renovaciones de los contratos de abastos una elevación considerable de los precios en beneficio del campo. Las aves caseras han bajado, especialmente las gallinas, cuyo precio en los Mostenses ha descendido el doble de lo que significaba el derecho, es decir 0,50 en lugar de 0,25.

El carbón vegetal ha bajado, por término medio, un real por quintal castellano de 46 kilos, esto es, 1,08 por quintal métrico, casi el doble del importe del derecho, ó sea en junto 900.000 pesetas.

El aceite de oliva bajó inmediatamente después de la reforma 3 pesetas en arroba, es decir, 0,26 en kilo; después ha venido bajando hasta 4 pesetas, esto es, más que el derecho, que solamente era de 0,21 pesetas en kilo.

El petróleo en partidas ha descendido el importe del derecho; al menudeo, no.

Los licores no han bajado nada.

Los aguardientes, en cambio, han bajado en todas partes de 0,20 a 0,35 por litro, igualmente que los alcoholes.

La leche de buena calidad ha bajado de 0,80 a 0,70 el litro; la de ínfima calidad, de 0,50 a 0,40. Por este concepto habrá un ahorro en Madrid de 2.100.000 pesetas.

La cerveza ha descendido en fábrica de una manera enorme, aunque en las cervcerías es la baja menos sensible. En la venta por botellas, la baja es de 0,20 el litro; la desgravación representa 700.000 pesetas.

El pescado fresco no ha bajado, por regla general, notándose algo de influencia en el paje y en las sardinillas. En cambio, es de gran consideración la baja en las conservas, cuya desgravación equivale a 600.000 pesetas.

El queso ha bajado, según clases, en unos 0,50 y en otros 0,20 el kilo. Los garbanzos han descendido uniformemente 0,10 en kilo, en vez de los 0,07 que representaba el impuesto, y esto representa un alivio de carga de cerca de 1.000.000 de pesetas. Las judías también han bajado 0,05 en kilo, 0,15 en el jabón, 0,15 en el hielo artificial, representando esto último 390.000 pesetas.

Estas desgravaciones representan pesetas 10.000.000.

Si se logra rebajar el pescado, esa cifra se elevaría en otros cinco millones más.

Las cargas substitutivas, incluyendo el impuesto de inquilinato, suman 7 millones para Madrid, y como las desgravaciones totales llegan a 10.000.000, según se acaba de decir, hay una diferencia a favor del pueblo consumidor de tres millones de pesetas, que en realidad son muchos más, si se tuvieran en cuenta determinadas circunstancias.

Según los datos facilitados en Hacienda, la recaudación por todos conceptos ha tenido un aumento en el mes de agosto último, con relación a igual mes del año anterior, de pesetas 5.098.983.

En vista de los nuevos casos de enfermedad sospechosa presentados en Vendrell, el ministro de la Gobernación ha enviado a dicho punto material sanitario, con objeto de ver si se consigue igual resultado que en La Riera, en donde la enfermedad sospechosa allí presentada continúa estacionada y con tendencias a desaparecer.

Un telegrama oficial de Cáceres da cuenta de haber sido encontrado cerca de Casas de Palomero los cadáveres de Fermín Martín y Gregorio Sánchez, de diez y siete y quince años de edad, respectivamente.

Junto a dichos cadáveres fué hallado un revólver. Algunos creen que se trata de un doble suicidio, cuyo móvil ha sido contrariedades amorosas, pues el padre de la joven quería casarla con otro individuo.

También creen otros que pueda ser un crimen, seguido de un suicidio.

A última hora de la tarde de ayer se recibió un telegrama oficial de Melilla, en el que el general García Aldave considera completamente terminado el castigo de los moros agresores, y en un estado de tranquilidad tal aquel territorio, que el Sr. García Aldave pide autorización para trasladarse a la Península.

El general Luque ha contestado diciendo que como él piensa visitar muy en breve Melilla, puede aplazar el Sr. García Aldave el viaje hasta después de su visita.

El gobernador de Vizcaya telegrafió anoche que continuaba en el mismo estado la huelga de carreteros, y que se habían declarado en huelga los mineros de la Franco-Belga en número de 1.000.

No niega el Gobierno la difícil situación que se ha creado en el Ayuntamiento de Cádiz el alcalde de dicha capital; pero no tiene aquél noticia de que dicha autoridad haya dimitido.

El gobernador de Vizcaya telegrafió anoche que continuaba en el mismo estado la huelga de carreteros, y que se habían declarado en huelga los mineros de la Franco-Belga en número de 1.000.

No niega el Gobierno la difícil situación que se ha creado en el Ayuntamiento de Cádiz el alcalde de dicha capital; pero no tiene aquél noticia de que dicha autoridad haya dimitido.

El gobernador de Vizcaya telegrafió anoche que continuaba en el mismo estado la huelga de carreteros, y que se habían declarado en huelga los mineros de la Franco-Belga en número de 1.000.

No niega el Gobierno la difícil situación que se ha creado en el Ayuntamiento de Cádiz el alcalde de dicha capital; pero no tiene aquél noticia de que dicha autoridad haya dimitido.

El gobernador de Vizcaya telegrafió anoche que continuaba en el mismo estado la huelga de carreteros, y que se habían declarado en huelga los mineros de la Franco-Belga en número de 1.000.

No niega el Gobierno la difícil situación que se ha creado en el Ayuntamiento de Cádiz el alcalde de dicha capital; pero no tiene aquél noticia de que dicha autoridad haya dimitido.

El gobernador de Vizcaya telegrafió anoche que continuaba en el mismo estado la huelga de carreteros, y que se habían declarado en huelga los mineros de la Franco-Belga en número de 1.000.

No niega el Gobierno la difícil situación que se ha creado en el Ayuntamiento de Cádiz el alcalde de dicha capital; pero no tiene aquél noticia de que dicha autoridad haya dimitido.

El gobernador de Vizcaya telegrafió anoche que continuaba en el mismo estado la huelga de carreteros, y que se habían declarado en huelga los mineros de la Franco-Belga en número de 1.000.

No niega el Gobierno la difícil situación que se ha creado en el Ayuntamiento de Cádiz el alcalde de dicha capital; pero no tiene aquél noticia de que dicha autoridad haya dimitido.

El gobernador de Vizcaya telegrafió anoche que continuaba en el mismo estado la huelga de carreteros, y que se habían declarado en huelga los mineros de la Franco-Belga en número de 1.000.

No niega el Gobierno la difícil situación que se ha creado en el Ayuntamiento de Cádiz el alcalde de dicha capital; pero no tiene aquél noticia de que dicha autoridad haya dimitido.

El gobernador de Vizcaya telegrafió anoche que continuaba en el mismo estado la huelga de carreteros, y que se habían declarado en huelga los mineros de la Franco-Belga en número de 1.000.

No niega el Gobierno la difícil situación que se ha creado en el Ayuntamiento de Cádiz el alcalde de dicha capital; pero no tiene aquél noticia de que dicha autoridad haya dimitido.

El gobernador de Vizcaya telegrafió anoche que continuaba en el mismo estado la huelga de carreteros, y que se habían declarado en huelga los mineros de la Franco-Belga en número de 1.000.

No niega el Gobierno la difícil situación que se ha creado en el Ayuntamiento de Cádiz el alcalde de dicha capital; pero no tiene aquél noticia de que dicha autoridad haya dimitido.

El gobernador de Vizcaya telegrafió anoche que continuaba en el mismo estado la huelga de carreteros, y que se habían declarado en huelga los mineros de la Franco-Belga en número de 1.000.

No niega el Gobierno la difícil situación que se ha creado en el Ayuntamiento de Cádiz el alcalde de dicha capital; pero no tiene aquél noticia de que dicha autoridad haya dimitido.

El gobernador de Vizcaya telegrafió anoche que continuaba en el mismo estado la huelga de carreteros, y que se habían declarado en huelga los mineros de la Franco-Belga en número de 1.000.

No niega el Gobierno la difícil situación que se ha creado en el Ayuntamiento de Cádiz el alcalde de dicha capital; pero no tiene aquél noticia de que dicha autoridad haya dimitido.

El gobernador de Vizcaya telegrafió anoche que continuaba en el mismo estado la huelga de carreteros, y que se habían declarado en huelga los mineros de la Franco-Belga en número de 1.000.

No niega el Gobierno la difícil situación que se ha creado en el Ayuntamiento de Cádiz el alcalde de dicha capital; pero no tiene aquél noticia de que dicha autoridad haya dimitido.

El gobernador de Vizcaya telegrafió anoche que continuaba en el mismo estado la huelga de carreteros, y que se habían declarado en huelga los mineros de la Franco-Belga en número de 1.000.

No niega el Gobierno la difícil situación que se ha creado en el Ayuntamiento de Cádiz el alcalde de dicha capital; pero no tiene aquél noticia de que dicha autoridad haya dimitido.

El gobernador de Vizcaya telegrafió anoche que continuaba en el mismo estado la huelga de carreteros, y que se habían declarado en huelga los mineros de la Franco-Belga en número de 1.000.

No niega el Gobierno la difícil situación que se ha creado en el Ayuntamiento de Cádiz el alcalde de dicha capital; pero no tiene aquél noticia de que dicha autoridad haya dimitido.

El gobernador de Vizcaya telegrafió anoche que continuaba en el mismo estado la huelga de carreteros, y que se habían declarado en huelga los mineros de la Franco-Belga en número de 1.000.

ORDEN BOTIJIL

IA SANTANDER!

Estación del Norte, 1.º, 3.º y 5.º t. Si la agrupación levantina se manifestó grandiosa en los alrededores de la estación del Mediodía en la tarde de ayer para trasladarse en peregrinación a la ciudad del Castillo, y a cuyos hermanos tuvimos la satisfacción de acompañarles hasta Albacete, la agrupación cántabra, tomando el ejemplo de aquella, se presenta también en la tarde de hoy en el andén de la estación del Norte llena de vida, de entusiasmo y relativamente numerosa, pues se preparan para ir con Nos, y Nos con la grey, a la capital de la Montaña.

418 COFRADES!!

sin contar los bebés; y por cierto que Nos observamos que muchos de los peregrinos incipientes, ó en agram, no llevan el oportuno documento y presagiamos que el nada lerdo interventor de ruta, D. Luis Martínez, tendrá que habérselas con los papás ó encargados de los indocumentados penez, a fin de hacerles comprender que no pueden ir de mañute, porque ya han pasado de la mayor edad para los efectos de la baldosa ferroviaria.

Hermanos del alma, no abuséis, por Dios, de la Compañía, que con tanto amor, en el nombre vuestro, se presenta a Nos. Por Dios, congregantes, no tengáis tesón

en hacer creer al repetido interventor que los perseguidos niños parecen de mayor edad, porque están muy desarrollados, porque en contra de ese desarrollo está el Código ferroviario ó el Herodes de los niños.

Forman parte de la peregrinación hermanas muy guapas y con excelente indumentaria. La animación es grande y numeroso el público que ha venido á despedir á los peregrinos.

¡¡Bendita sea una y mil veces la Orden Botijil!!

El convoy va á romper la marcha. ¡Adiós, Madrid! Nos vamos á la hermosa capital de la Montaña.

MESTRE MARTINEZ

Mundo eclesiástico

El domingo, fiesta principal de la Archicofradía de Nuestra Señora de la Consolación ó Correa, habrá, á las diez, misa solemne con sermón en la iglesia de San Manuel y San Benito. Terminada la misa, se dará al pueblo la bendición papal con indulgencia plenaria.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Julián Sánchez, 52 años, Sevilla, 3.—Matías Fernández, 61 años, Jovelanos, 8.—Manuel Gómez de Figueroa, 66 años, Reina, 45.—Juan Pascual, 93 años, Mancebos, 4.—María Lumeña, 35 años, San Leonardo, 12.—Julio Averastury, 51 años, Madera, 31.—Juan Marlan, 40 años, Conde de Romanones, 7.—Román Palacios, 23 años, Fomento, 2.—Nieves de Sovarrain, 11 años, Augusto de Figueroa, 42.—María Monter, 59 años, León, 17.—Pilar Paz, 50 años, Carmen, 23.—Pedro Salinas, 35 años, Mediodía Grande, 19.—Victoriana Vega, 70 años, Escalinata, 25.—Isabel Jimeno, 49 años, Hernani, 2.—Luisa López, 60 años, Hospital Provincial.—Luisa García, 70 años, Santa Engracia, 141.—Genoveva Fernández, 35 años, Callejón del Alamillo, 1.—Domingo Castro, 59 años, Carretera de Extremadura, 68.—Inocente Priego, 32 meses, Fray Luis León, 4.—Luisa Fernández, 6 meses, Santa Brigida, 21.—Fernando Pérez, 16 meses, Quintana, 24.—Gregorio Valverde, 20 meses, Los Madrazo, 32.—Ade la Valls, 11 meses, San Rafael, 13.—Irene de la Torre, 8 meses, Ayala, 57.—Francisco Picot, un año, San Cayetano, 4.—Carmen Riesque, un año, Relatores, 5.—José San Sebastián, 21 días, Hospital Provincial.—María Dolores Fraga, 2 meses, id.—Manuel Juárez, 47 años, id.—María Magdalena Sánchez, un mes, id.—María del Carmen Bonilla, 2 meses, id.—Manuel Reguar, 21 años, id.—Jacinto Sierra, 22 años, id.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.º Probaditas. Inmejorables

Buzón público

Quejas del vecindario.

Súplica atendible.—Señor Director: Le pedimos, por favor, llame la atención del alcalde de para que dé orden de que se barra la escalera del Viaducto y prohíba que la conviertan en basurero ni depósito de aguas sucias y que dejen tranquilos y el paso libre á los vecinos de ella, porque, más que escalera de paso, parece un muladar ó plaza de toros de la golfaría de la Morería, y no hay modo de vivir tranquilos.

Perdone la molestia y le dan las gracias anticipadas, Unos vecinos suscriptores.

Un foco de infección.—Existe, según se puede comprobar, uno, y muy grande, desde hace algunos meses, en la casa señalada con el núm. 11 de la calle de Espartinas, donde se han estacionado el sarampión y la tos ferina, habiendo pasado dichas enfermedades todos los niños de la vecindad.

Pues bien; á pesar de todo ello y de que dichas dolencias siguen causando estragos, se ha dado el caso—según noticias que tengo por fidedignas—de no haber sido desinfectada ni una sola vez la mencionada casa. ¿Podría subsanarse tan lamentable abandono?—Un alarmista.

¿Hasta cuándo?—Cuando la celebración del Congreso Eucarístico presencié el paso de la procesión en las cercanías del Viaducto y pude apreciar el vergonzoso estado en que se

encuentran las verjas, bien por la entrada, bien por la salida, mírese por dónde quiera. Durante dicho acto el público, ávido de verlo mejor, subióse á lo alto de esas verjas (en lo que hace esquina á la calle Mayor), acabando por destrozarlas por completo. Pues, aunque pareciera mentira, todavía continúan en el mismo estado, constituyendo un constante peligro para los transeúntes, á causa de hallarse en el suelo trozos de ella. ¿Tan costoso es su arreglo, que no ha podido hacerse, á pesar del tiempo?—Un impertinente.

Hace unos días que en esta misma sección apareció la queja de un vecino de la calle de Goya ó Ayala, en la que se lamentaba de la imposibilidad de vivir en dicho barrio, por los humos pestilentes que, procedentes de la calcinación del ladrillo en los tejares de las Ventas, se extendían por el mismo, debido á las materias que para este efecto usan dichos industriales.

Pero el apreciable comunicante se queja de poco, relativamente; yo le invito, así como también al señor gobernador y al señor delegado de Sanidad, á que se den un pasito por esas mismas Ventas y carretera de Aragón, y podrán ver y aspirar los perfumes que despiden esos mismos materiales en su fabricación y preparación antes de ser quemados, y yo les ruego me digan si eso puede hacerse á mansalva á las puertas de la capital de España y con la amenaza de que nos visite el temido cólera, que encontraría en estos focos sus mejores condiciones de propagación. Un vecino de las Ventas.

Publicaciones de actualidad

Oposiciones á Telégrafos

El libro que contesta á las preguntas y mejor adaptado está al programa vigente es «Elementos de Física», de Mayorga y Roa. Precio, 8 ptas. rústica y 9 encuadernado.

Toros en Aranjuez

Trenes especiales.

Con motivo de la corrida de toros que lidiarán el martes 5 del actual en Aranjuez los diestros Cocherito de Bilbao y Mazzantini, la Compañía del Mediodía establecerá billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clase desde Madrid y Toledo, á los siguientes precios reducidos:

Desde Madrid.—3,50 pesetas en segunda clase y 2,00 pesetas en tercera.

Desde Toledo.—4,15 ptas. en segunda y 2,55 ptas. en tercera.

Estos billetes se expenderán en las estaciones y despachos centrales de Madrid y Toledo, y servirán para realizar el viaje en esta forma:

Entre Madrid y Aranjuez.—A la ida, por los trenes que salen de la estación de Atocha á las 7,25, á las 10 y á las 13, y por un especial que partirá á las 10,55. Al regreso, por los trenes que salen de Aranjuez á las 16,10 y á las 19,25, y por un especial que partirá á las 19,50.

Entre Aranjuez y Toledo.—A la ida, por los trenes que salen de Toledo á las 6,50 y á las 8,35. Al regreso, por los trenes que parten de Aranjuez á las 16,25 y á las 19,40.

ESTADO DEL TIEMPO

Seguramente ha sido hoy el día más caluroso del año, haciéndose sentir más el calor por la extrema sequedad del ambiente y por su casi absoluta calma.

En Sevilla subió el termómetro hasta los 44 grados, marcando 43 en Córdoba y 41 en Badajoz.

El barómetro se mantiene alto y el cielo despejado.

Reina calma en todo el litoral peninsular

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas

CAPITALES

Temperatura máxima, mínima, Lloria en milis.

San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soría, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas

Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

Máxima, 710 milis. Mínima, 700 milis. Dirección, S. Recorrido 197. Máxima: al sol, 45. a la sombra, 30. Mínima, 19. Máxima, 50. Mínima, 14.

SOCIEDAD ESPAOLA DE HIGIENE

Programa de premios para el año 1911:

Premio Fernández-Caro. Tema: «La alimentación de las clases proletarias.—Acción del Estado en el abaratamiento de las subsistencias».

Para este tema habrá un premio y un accésit. El premio consistirá en la suma de 500 pesetas y un diploma de socio corresponsal.

El Jurado podrá conceder las menciones honoríficas que estime convenientes. Premio del Excmo. Sr. D. Segismundo Moret.

Tema: «Mortalidad de Madrid comparada con la de las demás capitales de Europa.—Sus causas y reformas administrativas que podrían contribuir á su disminución».

Para este tema habrá un premio de 1.000 pesetas con accésit y menciones honoríficas, en iguales condiciones que para el anterior. Premios Roel.

Tema 1.º: «Los dispensarios antituberculosos.—Sus resultados prácticos en la preservación y curación de la tuberculosis».

Para este tema un premio de 500 pesetas, con título de socio corresponsal, un accésit de 250 con igual diploma y un número ilimitado de menciones honoríficas.

Observaciones especiales.—Las Memorias que aspiren á premios deberán formar una especie de cartilla, que no excederá de tres pliegos de impresión en 8.º Serán condiciones preferentes el estar escritas con claridad y sencillez, tener un estilo ameno y sugestivo para que inspiren interés y puedan ser comprendidas por los individuos que han de aprovechar sus enseñanzas.

Tema 2.º: «Programa mínimo de higiene sexual para las escuelas de niños y de niñas».

Para este tema un premio de 500 pesetas con título de socio corresponsal, un accésit de 250 con igual diploma y un número ilimitado de menciones honoríficas.

Observaciones especiales.—La extensión de estas Memorias no deberá pasar de tres pliegos de impresión en 8.º, y deberán estar escritas teniendo en cuenta que su principal objeto es la propaganda y vulgarización científica para que puedan estar al alcance de las personas de mediana ó escasa ilustración. Es también indispensable no olvidar la clase de lectores á quienes ha de dedicarse este estudio, por lo que respecta á la cultura del lenguaje y delicadeza en la exposición.

Reglas generales

Todos los trabajos que se presenten al concurso se remitirán al secretario general de la Sociedad, Ilmo. Sr. D. Nemesio Fernández-Cuesta, calle de la Encarnación, 14, entresuelo, hasta el día 30 de septiembre inclusive, de dos á cinco de la tarde, no debiendo sus autores firmarlos, ni rubricarlos, ni escribirlos con su propia letra, distinguiéndolos con un lema igual al del sobre de un pliego cerrado, lacrado y sellado que remitirá adjunto, y el cual contendrá su nombre y residencia.

Las Memorias estarán escritas en castellano, francés ó italiano, y podrán aspirar á los premios todos los españoles ó extranjeros que cumplan las condiciones arriba expresadas.

Los pliegos se adjudicarán en la solemne sesión de apertura de curso de 1911 á 1912.

Siendo el objeto de estos concursos no sólo la instrucción de las clases populares, sino fomentar el amor al estudio en la mayor extensión posible, no podrán aspirar á nuevo premio los que hayan obtenido tres en los diversos concursos anteriores.

No se admitirá al concurso ninguna Memoria que no esté escrita en letra muy clara y perfectamente legible.

Los pliegos de las Memorias no premiadas se inutilizarán en la primera sesión de gobierno que se celebre después de la inaugural, á no ser que fueran reclamados oportunamente por sus autores.

Las Memorias premiadas serán propiedad de la Sociedad, y no podrán ser publicadas por sus autores sin autorización de la misma. Ningún trabajo presentado podrá retirarse.

SECCION OFICIAL

LA GACETA

Sumario

GOBERNACION.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para contratar sin las formalidades de subasta y concurso la ejecución del proyecto de obras urgentes y necesarias en los edificios y terrenos del Lazareto de Mahón.

Otros concediendo la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia á doña Patrocinio Biedma La Moneda de Rodríguez y á D. Alberto Aguilera y Velasco.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los registros de la Propiedad de Albuñol, Altaga, Becerrá, Cañete, Estepona, Jarandilla, Peñafiel, Puebla de Alcocer, Quiroga, Sedano y San Sebastián y la Gomera, respectivamente, á D. Antonio Rodríguez Martínez, D. José López Frías, don Constantino Calvo Cambón, D. Rafael de Echevarría é Higueras, D. Sebastián Alfredo Robles Torres, D. Julio Gortey Maurich, don Antonio Hierro Serrano, D. Manuel Alcaraz Mainez, D. Mariano López y López, D. José Sabando Martínez de Sojo y D. Antonio Portolá Salomonte.

HACIENDA.—Real orden declarando que el término medio del cambio de francos en el mes de agosto próximo pasado, ha sido el de 8,51 por 100.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie á concurso de traslado una plaza de profesor numerario de la Sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestros de Badajoz.

—Otra ídem ídem. id. las plazas de profesor de Pedagogía de los estudios elementales del Magisterio, vacantes en los Institutos de Avila, Ciudad Real, Lérida y Teruel.

—Otra ídem ídem. id. las plazas de profesoras numerarias de Escuelas Normales de Maestras que se indican.

### SUGESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

**CENTRO**  
Doctores Laforga y San Pedro. Ayudante, Sr. Veiga.

En la calle de Colón cuestionaron Alfredo Conejo y otro desconocido, resultando el primero con una herida en la cebra izquierda.

En la calle de Felipe III, por celos de su adorador, fué arañada por este Dolores Castilla.

En su domicilio, Escalinata, 11, porteria, jugando con sus hermanos, se cayó Víctor Ortega, de nueve años, ocasionándose una herida en la cebra izquierda.

Ernesto Durán, de nueve años, se causó una herida en la cabeza en su domicilio, Ciudad Rodrigo, 9.

**HOSPICIO**  
Doctores Pérez Martín y Hernández. Ayudante, Sr. Espinosa.

En la calle de Hortaleza se cayó Antonio Ruister, de quince años, produciéndose una herida en el codo derecho.

Pilar Ruiz de Blas se produjo unas quemaduras en ambos pies por caerle el café que preparaba para sus pequeños.

**CHAMBERÍ**  
Doctores Sanz Blanco y Benavides. Ayudante, Sr. Asenjo.

En la plaza de Olavide se escurrió con una cascara de melón Blas Reinoso, de sesenta años, la cual se produjo una herida en la rodilla, leve.

El niño Ramón de Luis, de cinco años, se cayó en su domicilio, produciéndose una herida leve en la cabeza.

**BUENAVISTA**  
Doctores Chicote y Navarro. Ayudante, señor Palacios.

A la niña de doce años Carmen Pastor la mordió un perro, produciéndose una herida en la nalga derecha.

**LATINA**  
Doctores Mata y Cervera. Ayudante, señor Barbero.

Antonio Sáez, de nueve años, se hizo una herida en la espalda, en su domicilio, travesía de las Vistillas, núm. 8.

En su domicilio, ronda de Segovia, 18, tercero izquierda, se cayó Serafin Iniguez, de once años, ocasionándose una herida en la cebra izquierda.

**CONGRESO**  
Doctores Royo y Latorre. Ayudante, señor Fucho.

En la plaza del Príncipe Alfonso promovió un escándalo formidable Francisco Soto, por tener unas cuantas copas en el cuerpo.

**INCLUSA**  
Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa.

Benito Castro, de diez y ocho años, fué curado de unos arañazos que le produjeron en la cara; el hecho ocurrió en la calle del Amparo.

Natividad Moya, de treinta años, fué curada de unas heridas leves en el hombro izquierdo.

**Contra una novia.**

En la calle de Santa Isabel disputaban ayer los novios Manuel Delgado Villalonga y Remedios Silva Torres.

Contra lo corriente en estos casos, la parte más débil era el pobre Manolo, á quien su encantadora futura amenazaba de muerte si no le demostraba un amor vivo y sincero.

Tan apurado se vió Villalonga, que hubo de requerir el auxilio de los guardias de Seguridad. Acudieron éstos, pero Remedios, que debe ser una bravía, se abalanzó sobre los del Orden, emprendiéndola con ellos á botetada limpia.

Inmediatamente se armó un corro de gente que gozaba ante el inesperado espectáculo, y, gracias al barullo consiguiente, se escapó la fiera novia, sin que se sepa á dónde fuera á parar.

Todo el mundo se quedó chasqueado, pero sobre todo, los guardias y el novio.

**Accidente del trabajo.**

En el depósito de máquinas de la estación de las Delicias recibió un golpe con el centro de una máquina el ayudante de montador Rufino Muñoz Alvarez.

Curado en el gabinete sanitario de la estación, pasó á su domicilio.

**Del burro al suelo.**

Lucía Alvarez Hernandez iba por la calle de Bravo Murillo montada en un borrico. Espantose éste con el ruido de un carro que marchaba detrás y Lucía cayó al suelo en el preciso momento para que el carro le atropellase y le produjera heridas graves de que fué curada en la Casa de Socorro de Chamberí.

**Otra mujer de rompe y rasga.**

Elvira García Parra se hallaba reclamada por un Juzgado; fué un alguacil á notificarle el asunto y Elvira que, á juzgar por los hechos, debe ser mujer de rompe y rasga, arrojó sobre el representante de la Justicia y le rasgó el documento que pretendía leerle.

El alguacil requirió á los guardias y Elvira fué detenida.

**Oposiciones á mecánicos**

Relación de los opositores aprobados ayer en el primer ejercicio para auxiliares y aspirantes mecánicos de Telégrafos:

D. Luis Victor Acosta y de la Torre, don Santiago del Alamo Sáez, D. Laureano Azcárate Alvarez, D. Daniel Barrutia Mariscal, D. Maximino Bernal Sain, D. Francisco Bugedo Gallego, D. Francisco Carrillo Torrecilla, D. Rafael Colomé Cabrera, D. Emilio Guerra, D. Francisco Lugo Elina, don

Félix Espinosa Vilar, D. Jesús Arturo Galindo, D. Evaristo Luciano García, D. Máximo Francisco García, D. Manuel García Ordóñez, D. Eugenio Gil López, D. Manuel Arseno de Gracia, D. Laureano Hernández Alvarez, D. Octavio Huertas Rodríguez, D. Ricardo Labarga Suárez y D. Juan López Elguera.

### KERMESSE DE LA LATINA

En los días 2, 3 y 8 del actual, en el solar de la calle del Angel, 8, celebrará sus últimas veladas la kermesse benéfica del distrito de la Latina.

El día 8 tendrá efecto, y en sorteo especial, la rifa de valiosos objetos, entre los que se cuentan los regalos de la Familia Real, el de un magnífico mantón de Manila, como también, y sobresaliendo por su originalidad, el de un cuadro monedero, en el cual van combinados artísticamente billetes del Banco y monedas de oro y plata, hasta formar un completo de 250 pesetas efectivas.

### Centros y Sociedades

**Asociación para la Enseñanza de la Mujer.** En esta Sociedad comenzará la matrícula para el curso de 1911 á 1912 el lunes 4 de septiembre, y horas de nueve á once.

Las clases en las primarias se reanudarán el día 15, y las restantes, el 1.º del próximo octubre.

La matrícula puede hacerse para las escuelas primarias, preparatoria, segunda enseñanza, institutrices, comercio, mecanógrafas, y clases especiales de labores, flores, dibujo, pintura, idiomas, música, taquigrafía, sombreros, caligrafía, etc.

### Nuestros servicios de viajes

#### LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene á los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitándose así sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo á la práctica del modo más agradable posible.

Aquellos de nuestros lectores que deseen efectuar un viaje, y quieran que les enviemos un proyecto ventajoso y detallado, deberán escribirnos en seguida, indicándonos qué itinerario piensan recorrer, el número de personas, la clase, la época, duración aproximada, etc.

Dicho programa detalla:

- 1.º Las horas exactas de partida y de llegada.
- 2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el «buffet», ya en los vagones restaurantes.
- 3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.
- 4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.
- 5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan á nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.
- 6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen á los hosteleros del retraso con que han de llegar á las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRÁCTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

### NOTICIAS GENERALES

En San Sebastián primero y en Bilbao después, según leímos en los periódicos locales, la importante fábrica de chocolates de «Matías López» ha presentado durante las fiestas, y especialmente los días de las regatas, un bonito balandro, que ostentando en su vela unas preciosas figuras, anunciaba sus excelentes chocolates. El anuncio no puede ser más original.

#### Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ha comenzado á ver la luz en Madrid una publicación mensual, titulada *Revista de Política*, que puede competir, por su lujo y utilidad, con las similares del Extranjero.

El primer número contiene, entre otros trabajos de importancia, un notable pensamiento del sabio antropólogo y catedrático D. Federico Olóriz, y un admirable estudio referente á la criminalidad en España, con un gráfico original del docto publicista D. Eduardo Navarro Salvador, de la Real Sociedad Geográfica.

Publica, además, magníficos retratos de los Sres. Barroso, Navarro Reverter y Fernández Llano.

Al nuevo colega, que por su buena orientación merece toda clase de simpatías, le deseamos vida larga y muchas prosperidades.

#### Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La Soledad. Desengaño, 10. Servs. fúnebres.

### EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

#### Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Resumen de los servicios prestados por el Gabinete Médico del barrio de Salamanca durante el mes de agosto último.

Consulta pública, 742; ídem id. de niños, 133; á domicilio y en el Gabinete, 144; casos judiciales, 32; vacunados, 12. Total, 1.063.

**Una becerrada.**—El día 3 se verificará en la Ciudad Lineal una gran becerrada de convite, dedicada al popular escritor taurino José Casado (Don Pepa).

En ella tomarán parte los aficionados Magariño, Alejandro Domingo, Antonio Corrales y Manuel Martínez.

Se ejecutará la suerte de Don Tancredo y habrá otros interesantes alicientes.

La corrida comenzará á las cuatro y media, presidiendo distinguidas señoritas.

## ULTIMA HORA

### PROVINCIAS

#### La salud pública en Cataluña.

**BARCELONA.** (Viernes, noche.) Personas llegadas de Vendrell dicen que se ha iniciado el pánico en la población por la frecuencia con que se han registrado casos sospechosos desde el miércoles por la noche hasta la madrugada de hoy.

En ese intervalo de tiempo ha crecido la alarma, á pesar de haberse adoptado energicas medidas sanitarias por orden del director general de Sanidad, Sr. Bejarano.

Muchos veraneantes han abandonado la población.

La opinión pública empieza á preocuparse del estado de salud de los pueblos del distrito de Vendrell y otros inmediatos, hasta el punto de ser puestos en circulación absurdos rumores, como el de señalar la existencia de casos en Barcelona.

Me consta que esos rumores son evidentemente exagerados, sobre todo por lo que respecta á Barcelona, donde la mortalidad sigue siendo inferior á la de igual periodo de años anteriores.

El alcalde me ha manifestado que la salud pública es excelente, añadiendo que si no lo fuera, desistiría de hacer uso de la licencia que ayer le concedió el Ayuntamiento.

#### La Exposición de Sevilla.

**SEVILLA.** (Viernes, noche.) Ha terminado hoy el plazo para la presentación de proyectos de edificios destinados á la proyectada Exposición Hispanoamericana.

Firma uno D. Joaquín Marín, arquitecto de Logroño; otro el arquitecto sevillano D. Anibal González, y otro un autor anónimo, que se ha limitado á emplear el lema «Adelante».

Sobresale por su grandiosidad el proyecto de D. Anibal González.

Con motivo del buen éxito del concurso reina gran entusiasmo.

Mañana, después de que los conozca el Comité de la Exposición, serán dados á conocer detalladamente al público dichos proyectos.

Ha llegado el ingeniero director de los jardines de París, M. Forestier.

Transformará el Parque de María Luisa, que ha de formar parte de la Exposición Hispanoamericana.

Para ello ha estudiado los jardines de Madrid, Cádiz y Málaga.

El ayudante que le acompaña ha sido director de jardines en Argelia y Montpellier.

También ha estudiado las especies de plantas en Monte Carlo, Niza y otros puntos.

Para el riego se utilizará el sistema empleado por los moros en Alcázar.

En las fuentes que ha de instalar se propone emplear también el sistema árabe, tal como fué empleado en el Generalife de Granada y en el Alcázar de Sevilla, que es el mismo que se sigue desde el siglo XV en Italia y actualmente en los modernos jardines de Saint Cloud.

Dispondrá pequeños grupos de fuentes, análogas á las que existen en los edificios del Asilo de Venerables de Sevilla, Alhambra de Granada, jardines de Aranjuez y Retiro de Madrid.

Más adelante, cuando la Exposición Hispanoamericana termine, el plan de reforma se extenderá á los jardines del Huerto de la Mariana, Delicias y Tivoli.

#### Muerto por imprudencia.

**SEVILLA.** (Viernes, noche.) En el pueblo de Mairena del Alcor llegó á una taberna el vecino Timoteo González y quiso coger una escopeta que en el establecimiento había pasado á matar pájaros.

El encargado de la taberna, Félix Rincón, se opuso á que Timoteo se llevase el arma.

Forcejaron los dos, se escapó un tiro y Timoteo González rodó sin vida.

#### Resultado de la regata.

**BILBAO.** (Viernes, noche.) Se conoce ya el resultado de la regata cruzero á Castro Urdiales, que es el siguiente:

Balandros de 15 metros: Copa de la Infanta Isabel y 300 pesetas; balandro «Tuiga», del duque de Medinaceli, de la matrícula de Santander.

Balandros de 10 metros: Copa de los Infantes D. Carlos y doña Luisa y 250 pesetas; balandro «Tonino», de S. M. el Rey, de la matrícula de San Sebastián.

Balandros de 8 metros: regalo de los Infantes D. Fernando y doña María Teresa y 200 pesetas; «Anémone IV», de M. de Villmorin, de la matrícula del Yacht Club de Francia.

Balandros de 7 metros: regalo de D. Luis Aznar y 150 pesetas; «Chirita II», de don Victor Chavarrí, de la matrícula de Las Arenas.

Balandros de 6 metros: regalo del Club Marítimo del Abra y 100 pesetas; «Pitusa», de D. Eduardo Gullón, de la matrícula de San Sebastián.

Balandros Sonderclassse: regalo del Sporting Club y 100 pesetas; «Paquita», de don Esteban Letamendie, de San Sebastián.

#### Conferencias diplomáticas.

**PARIS.** El ministro de Negocios Extranjeros recibió ayer á los embajadores de Rusia á Inglaterra.

Dice *Le Temps* que en las conversaciones que tuvieron estos diplomáticos con el señor De Selves quedó demostrada nuevamente la unidad de criterio entre los Gobiernos de San Petersburgo, Londres y París acerca de la cuestión marroquí.

#### La Prensa alemana.

**BERLIN.** Algunos periódicos publican informaciones, de las que se desprende que, tanto España como Italia, se hallan resueltas á formular, por lo que á Marruecos afecta, reivindicaciones análogas á las de Alemania.

#### Insinuación grave.

*La Gaceta de la Cruz* se lamenta de que el Gobierno español no haya querido ponerse de acuerdo con el de Alemania, dando á entender, que una vez concertado el acuerdo francoalemán, ya será tarde para ello.

#### La primera entrevista.

**PARIS.** La primera entrevista que para reanudar las negociaciones celebrarán en Berlín los Sres. Cambón y Kiderlen Waechter, se verificará el lunes de la próxima semana.

## LAS HUELGAS

#### La huelga del puerto.

**MÁLAGA.** (Viernes, noche.) Los obreros huelguistas del puerto continúan en la misma actitud.

Las operaciones se realizan sin dificultad, y en los muelles trabajan más de 500 hombres.

De todos los pueblos de la provincia acuden jornaleros y campesinos ofreciéndose para el trabajo.

El gobernador mantiene una vigilancia perfecta, aunque los huelguistas mantienen una actitud correcta.

La Junta de Reformas Sociales, ante la complejidad de la cuestión, ha nombrado tres ponentes para que emitan el laudo.

Ahora ha terminado la reunión de patronos y obreros celebrada en la Alcaldía para conocer el laudo arbitral. Los delegados de ambas partes han convenido estudiarlo hasta mañana.

Domina la impresión de que la fórmula será rechazada por patronos y obreros.

Se han reunido diversas Asociaciones obreras para examinar el presente conflicto, y han acordado realizar actos de solidaridad con los huelguistas.

Circulan impresiones pesimistas, temiéndose que el lunes se plantee la huelga general.

**Las huelgas en Bilbao.**—Reunión de obreros y reunión de patronos.—Los descargadores.—Huelga en las minas.—Patrono apaleado.

**BILBAO.** (Viernes, noche.) En la Casa del Pueblo celebraron un mitin los obreros carreteros huelguistas.

A la entrada del local se repartían unas hojas impresas explicando la huelga.

Al mitin asistió gran número de obreros. Varios oradores hablaron en tonos violentos, aconsejando que desde mañana se abandone la actitud pasiva y se apele al garrote.

Los patronos celebraron una reunión, en la que acordaron: desmentir que estén gestionando la solución de la huelga con los anteriores obreros; que los patronos puedan admitir á los obreros que lo soliciten individualmente, y publicar una hoja rebatiendo la publicada por los obreros, y explicando la huelga.

El jefe de Policía ha interesado del presidente de los patronos que indiquen una fórmula de solución.

El interrogado contestó que los patronos carreteros no pueden acceder á indicar fórmula alguna, porque han delegado sus poderes en la Junta de Defensa patronal.

—Los obreros descargadores se han reunido para acordar apoyar la huelga de carreteros, considerando que los patronos sólo desean desorganizar las Sociedades obreras, y en consecuencia de este acuerdo, se niegan á descargar los carros guiados por patronos ó esquirols y los vagones del ferrocarril con mercancías para particulares.

—Hoy se han declarado en huelga 900 obreros de la Compañía francobelga.

El motivo de esta huelga ha sido que se quería hacerles trabajar en la mina *Concha segunda*, donde estaban parados los trabajos por la anterior huelga.

Se teme que mañana se extienda el paro á otras minas, pues por elementos levantiscos se gestiona la huelga general en la zona minera.

—A última hora de la tarde, en la calle de San Francisco, el patrono Eugenio Ochandía, que guiaba su carro, fué agredido por un huelguista, resultando el patrono con heridas en la cabeza, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

## Lo de Marruecos

### Desde el Peñón

#### Odisea de un español.

**PEÑON DE LA GOMERA.** (Viernes, noche.) Acentuase cada día la influencia de nuestra política en las kabilas limitrofes á estas plazas menores.

Debido á ello ha podido escapar con vida un individuo español, llamado Matías Montes Guillén, natural de Mula, que, atravesando el Imperio, pretendía llegar á Melilla.

Estuvo en Casablanca, y como no encontraba acomodo y carecía de dinero, tuvo que regresar por tierra, y al internarse sufrió varias aventuras, de las que salió con bien recitando á los kabileños, que le ponían las armas en el pecho, algunos versículos del Corán, y por conocer el dialecto argelino ensalzando al Profeta.

Refiere que la treta no le sirvió de nada en una de las kabilas que atravesó, y que uno

de aquellos indígenas se apropió de su persona y le dedicó á la corta de maíz y otras faenas del campo, hasta que pudo escaparse.

Después de caminar tres días, durante los cuales se alimentó con higos chumbos, llegó á la kabila de Mostaza, cercana á esta plaza, uno de cuyos pobladores, llamado Amarito, lo atendió solícitamente y lo trajo en su barquilla hasta estas cercanías.

Desde allí vino ya solo el protagonista de estas aventuras, y en los aduantes que le separaban de la zona española sólo oyó frases de afecto para nuestra nación, y de agradecimiento á la conducta que con aquellas gentes observaban las autoridades militares españolas.

El comandante de esta plaza ha telegrafiado el caso al capitán general de Melilla, esperando su contestación para embarcar con rumbo á aquella plaza.

### Desde Ceuta

#### (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Esperando á un prelado.—De la costa africana.—La niebla.—A prácticas.—Incendio.—De regreso.—A carbonear.—Relevo de fuerzas.

**CEUTA.** (Viernes, noche.) Se espera en esta plaza la visita anunciada del arzobispo de Lisboa.

—Procedente de la costa de Africa ha fondado el vapor «Luis Vives», con cargamento de reses y granos.

Los pasajeros dicen que reina tranquilidad en Larache, Mogador, Safí y Casablanca.

—La espesa niebla entorpece la navegación de los vapores correos.

—El grupo de escuadrones de Ceuta ha comenzado las escuelas prácticas, con cuyo objeto permanecerán en las posiciones del Negrán, de Kudias Federico, de la Condesa, Afarsina y Kudia Fahama, durante ocho días.

—Los kabileños que han venido al mercado, procedentes del interior, cuentan que en Gomara se produjo un violento incendio, ardiendo muchos kilómetros de monte y destruyendo el fuego las cosechas.

—Ha regresado á la Península el coronel de la Guardia Civil, después de revistar las fuerzas en esta plaza.

—El vapor «Virgen de Africa» marchó á Gibraltar para carbonear.

—El domingo próximo se procederá á relevar las fuerzas de las posiciones del campo. ESCAURIAZA.

### AVISOS UTILES

El RHUM es el mejor digestivo. **LA NEGRITA**

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

### LOTERIA

La más afortunada en el último sorteo, la de D. Cristino de Prado, plaza del Angel, 9. Las tres series del mayor, 8.018; muchos pequeños y de centenas. Remesa, como siempre, á provincias y al Extranjero, en particular para Navidad.

### CARRERAS MILITARES

Preparación á cargo de los oficiales de Artillería D. José Alvarez Guerra, D. Carlos de Cifuentes, é Ingeniero D. Federico Moreno y Luque.

Las clases empezarán en 1.º de octubre. **DIRIGIRSE:** Cervantes, 13 Madrid.

Miracruz, 2, San Sebastián.



### LA NIÑA

**Julia de Silva y García**  
Ha subido al cielo el día 1 de Septiembre de 1911, á la una de su tarde.

Sus desconsolados padres, D. Francisco J. de Silva y doña Juana García; sus hermanos; su abuela, doña Luisa Tornero Vélez; tíos, primo y demás parientes,

**PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida.**

La conducción del cadáver tendrá lugar hoy 2, á las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Carmen, número 29, al cementerio de la Sacramental de San Justo.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquías. Se suplica el coche.

### RUBIO, Concepción Jerónima, 3.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

## JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con *Valerolína Monreal*, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 pzas caja. Factor, 42.—Arenal, 2.—Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla, «El Globo», Lanza, 4.

ESPECTACULOS DEL DIA 2

APOLO. — (Inauguración) — 7. — Las hijas de Lemnos (ópera) — La mala sombra. — La rabelera. — La sueta de Isabelita.
COMICO. — 6.30. — Los viajes de Gulliver (tres actos, doble). — Gente menuda (dos actos, doble).

TELLANA (Ayala, 3). — 5 a 8 y 9.30. — Tres grandes sesiones de cinematografía por el American Biograph. — Concierto por la banda y la orquesta.
LUNA PARK. (Alberto Aguilera, 60). — 7 a 8. — Dos grandes secciones de cinematografía, columpios, tiro al blanco y de botellas. — Conciertos musicales. Bar de primer orden.

A los Arquitectos

El Gobierno de la República Oriental del Uruguay ha resuelto celebrar dos concursos internacionales de proyectos: el uno para la construcción del Palacio de Gobierno; el otro para el trazado de avenidas en la capital de la República.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorrea, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervión Mon. Pedir a su autor, Montreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas. — CINCO PESETAS CAJA. Correo, 3,50.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

Salidas en el mes de septiembre para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. De Barcelona, el 4 y 28 De Valencia, el 5 y 29. De Almería el 6 y 30. De Málaga, el 7. De Cádiz, el 9. — Esmerado servicio para pasajes de todas clases.

Illustration for 'Los Tirroleses' featuring a man in traditional attire and text: 'EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE LOS TIRROLESSES'. Includes 'EMPRESA ANUNCIADORA' and 'MADRID'.

Advertisement for 'ECONOMIA EN TRANSPORTES EN CONSTRUCCIONES, FABRICAS, MINAS E INDUSTRIAS'. Includes 'VIA Y VAGONETAS KOPPEL' and 'Antes Ahora' illustrations of transport methods.

Advertisement for 'OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES'. Includes 'Para la estación del Norte' and 'Para las de Alfocha y Delicias'.

Advertisement for 'D. Rafael de Vargas y Oviedo CORONEL DE ARTILLERÍA'. Announces the 2nd anniversary of his death on Sept 2, 1909.

Advertisement for 'VINOS TINTOS DE LAS BODICAS EN FLEIEGO (Alava)'. Features 'EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL' and 'DIPLOMA DE HONOR'.

Table with 4 columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU PESO, and 2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO. Lists prices for various wine quantities.

Text regarding wine sales and deposits: 'Precios en la estación de Cenicero', 'Depósitos en Madrid', 'D. Faldemero García', 'D. J. J. Peccastang', etc.

Advertisement for 'SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA'. Discusses the company's capital and shares.

Advertisement for 'VINICULTORES'. Mentions 'EXPOSICIÓN DE DESACIDIFICADOR' and 'EL VINO PESQUI'.

Advertisement for 'DIABETES' treatment. Features 'SOLITARIA' and 'GLOBULOS SECRETAN'.

Advertisement for 'AGUAS PURGANTES COSLADA "LA MARAVILLA"'. Claims to be 'DE LA MARAVILLA' and 'D. Santiago Ramón y Cajal'.

Advertisement for 'BALNEARIO DE LA ISABELA SACEDON (GUADALAJARA)'. Details seasonal offerings and medical specialties.

Advertisement for 'SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO'. Lists capital of 25,000,000 pesetas and various industrial services.

Advertisement for 'ALMONEDA'. Offers 'Alcoba caoba, gabinete espejo, comedor en estilo inglés'.

Advertisement for 'INGRESO EN EL BANCO DE ESPAÑA'. Details the entrance exam for the bank.

Advertisement for 'SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA'. Offers advertising services and public notices.

Advertisement for 'Automovil' and 'Papeles pintados'. Includes 'AL PUBLICO' and 'CASA'.

Advertisement for 'ALHAJAS' and 'LO MEJOR'. Offers jewelry and high-quality goods.

Advertisement for 'NECESITO' and 'LA Central Anunciadora'. Offers advertising and printing services.

Advertisement for 'CAMAS DORADAS' and 'Senorita'. Offers furniture and clothing.

Advertisement for 'AGENCIA CORTES'. Offers advertising and printing services.